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A TISZA-POR 
AKTÁI KÖRÜL
A “Szabadság” budapesti tudósitójának eredeti ri­

portjai a nagy perről.

Salussinszky Gyula, Fényes László védője 
a tárgyalásról.

Salussinszky Gyula. Fényes László védője, a következő­
ket mondotta a Szabadság budapesti munkatársának:

— Soha olyan ártatlanul embert le nem csuktak, mint 
Fényes Lászlót, de viszont az is igaz, hogy soha egy ember 
ily nyugodtan, ily önérzetesen és ilyen férfiasán nem viselke­
dett, egy ilyen erős vád súlya alatt, mint éppen Fényes Lász­
ló. Az egész ügybe egy rettenetes politikai hajsza kergette 
bele, bizonyos bűnös elmék és kezek önmagukra nézve veszé­
lyesnek találták Fényes személyét s ezért kergették a börtön­
be. A hamis adatok egész tömkelegét hordták össze Fényes 
bászló ellen, de ez nem segített rajtuk, nem változtatott Fé­
nyes László ártatlanságán semmi, akkor, amikor a hamis bi­
zonyítékok már a közvélemény égi/ részét is Fényes Lászlóra 
nézve kedvezőtlenül kezdték befolyásolni a hadosztálybirósági 
tárgyaláson, amikor letartóztatása óta első Ízben volt alkalma 
a nyilvánosság előtt nyilatkozni. Fényes László vallomását igy 
kezdte:

— Nem vagyok gyilkos, a gyilkosság semmiféle megnyi­
latkozásában.' Kijelentem, hogyha csak tudtam volna a gyil­
kosságról. akkor gyilkos volnék, mert annakidején olyan nép­
szerű voltam, oly nagy hatalmam volt, hogyha tudtam volna 
az előkészületekről, bizonyára megakadályozhattam volna a 
gyilkosságot^"

— Az eljárás megindításának első napjától kezdve ilyen 
szigorúan állitoituk be a tézist Fényes Lászlóra nézve. Min­

den fórumon azt hangoztattuk, hogy nem kívánjuk a gyilkos­
ság, és felbujtással kapcsolatos fontos alkotó elemek boncolga­
tását. Vsak azt kértük, bizonyítsa be az ügyész, hogy Fényes 
tudott a gyilkosságról, ha ez sikerül neki, akkor megyünk a 
vesztőhelyre. A bíróság nekünk adott igazat s az Ítéletbe is 
bekerült. - hogy Fényes Lászlónak még fogalma sem lehetett a 
gyilkosság elkövetéséről. A legszomorubb a dologban az, 
hogy az illetékes tényezők is az első perctől kezdve meg vol- 

' győződve Fényes László ártatlanságáról és még sem mer­
ni- szabadlábra helyezni. Hogy miértt -— erről ma még 
\Hurikénak se merek nyilatkozni!

Fényes László, a rabok patrónusa.
Fényes László közvetlen környezetéből több érdekes ada­

tot tudtunk meg, az ő börtönbeli élményeiről. Volt idő, ami­
kor a fogság nagyon megtörte Fényes Lászlót és lelkiereje 
már-yiár elhagyta. Szerencséjére éppen akkor vezették fel 
Gadó elnökhöz. A tárgyalás elnöke hosszasan beszélt Fényes 
Lászlóval. Megbeszélték a bűnügy összes részleteit és aztán 
intett Fényesnek, hogy távozhat. Fényes mögött ott állott 
Kitűzött szuronnyal a csendőr. Fényes felállt, és lassan ki­
vié indult. A háborúban lábára egy kissé nyomorék lett s 
:i-kezén tud emiatt lépkedni.

Ebben a percben felállott az elnök is. megkerülte az író­
asztalát és az ajtónál elérte Fényest. Azután csendesen kezet 
nyújtott neki és csak ennyit mondott:

Isten áldja meg, csak. nyugalom, az igazság ki fog de­
rülni!

Fényes ránézett, a szerencsétlen, megtört emberen nagy 
lelkivihar dübörgőit végig, megragadta az elnök kezét és a 
-zöméből patakzott a könny. Fényes László küzdelmét a 
kétségbeeséssel, ez a jelenet nagyon megkönnyítette.

Amikor Fényes .László eltávozott a börtönbőlj összegyűlt 
az egész fogházszemélyzet és sorfalat állottak neki, amig el­
hagyta a épületet. Zúgott az éljen, az emberek arcán öröm 
csillogott és mindenki boldog volt, akivel Fényes kezet szorí­
tott. A gondnok hozzálépett és csak ennyit mondott:

— Szcrekesztö ur, ön szabályos fogoly volt!
Tudni kell, hogy a gondnok nagyon szigorú, de igazságos 

■ inbér. Fényes László a börtönben is az volt. ami a magán­
életben. Üldözött minden visszaélést és védett minden sze­
rény embert. így valami csekély bűnért lecsuktak egy 
anyát, aki gyermekét ott szoptatta a börtönben. Fényes hal­
lotta, hogy a kis gyermek sir, megtudakolta, hogy mi történt, 
zerzett a csecsemőnek tejet és azután az igazságügyminisz- 

; erhez dörgedelmes feliratot intézett. Az Írásban azt mon­
dott a. hogy egy egyhónapos csecsemő még nem törvényesen 
fittéit bűnös, azt nem szabad kitenni a szenvedésnek és segít­
senek sürgősen rajta. Az asszony ki is szabadult s oly erős 
olt a ragaszkodása. h,ogy mindennap megjelent Fényes Lász­

lónál, most már ő hozott tejet a beteg embernek.
Egy vasúti őr megtévedt és ő is elfogadott a vasúti fosz­

togatóktól. két üveg bort, az egész társaságot egy dúsgazdag 
vendéglőssel' együtt, ki az orgazda volt, lecsukták. A ven­
déglős óvadéka hamarosan kiszabadította az egész társaságot, 

<al: a szegény 5r maradt vissza'mert vele senki sem törődött. 
Fényes László nagyon félt, hogy a rossz társaságban a fiatal 
mber el fog zülleni és ezért az egyik beadványt a másik után 

Intézte a törvényszékhez, és sikerült is neki ezt az embert ki- 
/.abaditani. Azóta mint valami hü kutya, kisérte és elhal- 

mozta megmentőjét hűségének ezer megnyilatkozásával.
Fényes mindenki számára ki tudott vívni valami ked- 

vezményt, csak egy emberrel volt szigorú és ez Fényes László 
volt! Ezért mondotta a gondnok: — Szerkesztő ur, ön sza­
bályos fogoly -volt.- ° * PAJZS ÖDÖN.

ZÁLOGBA CSAPJÁK AZ 
ÉRDEMRENDEKET.

LONDON, november 6. — Az 
angol parlament alsóházának 
tegnapi ülésén érdekes jelenetek 
játszódtak le. Az egyik képviselő 
interpellációjára válaszolva egy 
miniszter a katonai éhdemkeresz- 
tek kiosztásának módozatairól be­
szélt. Jack Mills munkáspárti 
képviselő közbekiáltotta:

“Talán a képviselő urak haj­
landók volnának összevásárolni 
azokat az érdemkereszteket, a 
melyeket eddig elzálogosítot­
tak. “

A közbekiáltás nyomán nagy 
vihar keletkezett. A ház minden 
oldaláról gúnyos és cáfoló fel­
kiáltások hangzottak. Azonban 
Mills kijelentette. hogy amit 
mondott, az szóról-szóra igaz.

És a tényállás az, hogy sok 
száz volt katona néhány shilling­
ért elzálogosította az érdemke­
resztjeit annyira, hogy ma már p 
zálogosok egyetlen pennyt sem 
hajlandók adni reájuk, mert már 
most is több van a raktárukon, 
mint amennyit valaha is elad­
hatnak majd.

Bizony itja 
a szenátor 
a vádjait
Watson georgiai szenátor sze 
rint tényleg voltak akasz­

tások es kegyetlenségek

SÚLYOS VISSZAÉLÉSEK.

A szenátor a nyílt ülésen sok 
levelet és táviratot felol­

vasott.

IRTÓ HADJÁRAT FOLYIK A 
PÁLINKAÁRUSOK ELLEN.

ATLANTIC CITY, N. J., nov. 
t>. — Felháborodva a mind gya­
koribb panaszoktól, hogy isko- 
"ás fiuk s kiskorúak is minden 
rehéség nélkül jutnak hozzá 
szeszes . italokhoz. Burton A. 
Gaskill Special Dry Prosecutor 
-galmat nem ismerő hadjáratot 
’ditott a pálinkaárusok ellen. 

r>askill szülőktől1 kapott levele­
it. hogy isl&laköteles gyerme­
kik lerészgednek a tánchelyi- 
"égekben.

HÁROM BÁNYÁSZ ÓRÁKIG 
VOLT KŐTÖRMELÉK ALATT.

SALEM, 0., nov. 6. — Leeto- 
niában a Hefruk & Leonard bá­
nyában három bányász került a 
leszakadt kőtörmelékek alá s 
három órán át valósággal el 
voltak temetve, mire végre mun 
kástársaik ki tudták őket sza­
badítani még élve, kiseb b-na- 
gyobb sérülésekkel. A három 
csodálatosan megmenekült bá­
nyász Raymond Leonard, Frank 
Oligher és Joe McCann.

WASHINGTON, november 6. 
Watson georgiai szenátor* bizo­
nyítékokat terjesztett elő arra 
vonatkozóan, hogy Franciaor­
szágban tényleg voltak igazság­
talan kivégzések és tényleg ke- 
gyetlenkedtek az amerikai kato­
nákkal. Ugyanekkor hevesen ki­
kelt Weeks hadügyminiszter és 
Pershing tábornok ellen azért, 
mert az állításait tagadásba vet­
ték.

Weeks hadügyminiszter ama 
kijelentésére hivatkozva, amely 
szerint tapintatos ember nem 
hangoztatna a nyilvánosság c- 
lötr olyan vádakat, amilyeneket 
a georgiai szenátor a katonai 
ápolónőkre vonatkozóan hangoz­
tatott. a szenátor azt mondotta, 
hogy ő nem akarta az ápolónő­
ket megsérteni, azonban ami a 
tényállításainak valóságát illeti, 
bátran rábízza akármelyik pár­
tatlan fórum Ítéletére aenak a 
megállapitását, hogy kettőjük kő 
zött ki a tapintatosabb, ő e, 
vagy a hadügyminiszter. A sze­
nátor kijelentette, mikép bizonyi 
tani képes azt, hogy a tisztek 
igen sok esetben szeretőjükké tét 
ték az ápolónőket.

Ami pedig Pershing kijelenté 
seit illeti, aki az egyik beszédé­
ben azt mondotta, <hogy a szená­
tor vádjai a leggyalázatosabb 
szemenszedett hamis vádaskodá­
sok, Watson a következőket je­
lentette ki a szenátus ülésén:

“Amikor a tábornok"egyszerű­
en hazugnak nevez egy szená­
tort, emlékezzék arra, hogy a 
szenátusnak joga van őt ide meg 
idézni és lehet, hogy elkövetke­
zik az az idő, amikor ez meg is 
történik majd. Amerikának ed­
dig hála istennek, nincsen csá­
szárja, aki azt mondhatná magá­
ról. hogy “én és az Isten.”

A szenátor ugyanekkor felol­
vasott egy levelet, amelyet Rich- 
mondból, Va. kapott egy volt 
hadseregbeli ápolónőtől. A levél 
elmondja, hogy a tisztek legtöbb 
szőr szeretőjükké tették az ápoló 
nőket és aki közülök ellentállást 
tanúsított, azt mindenféle szeka­
túráknak tették ki.

Egyben más leveleket és táv­
iratokat is felolvasott, amelyek­
kel azt akarja bizonyítani, hogy 
tényleg történtek igazságtalan 
kivégzések Franciaországban az 
amerikai expedíció* hadsereg­
ben. Egy második fényképfelvé 
telt is bemutatott, amelyet/ sze­
rinte csak becsempészni sikerült 
Amerika területére. A fényké­
pen látszik az akasztófa, körű 
lőtte amerikai őrség, mig az 
akasztófa padján az amerikai ka 
tona, akit kivégeztek.

Még több más levelet muta­
tott be a szenátor, amelyekkel 
mind .azt akarja bizonyítani, 
hn»v ténvleg Ítélet nélkül akasz­
tottak fel amerikai katonákat 
- . „..uiatK .zágüa ,

Nagyon lehangoló j< 
szállt a monitorra Károly
A haj óraszállás Bajánál történt meg. — Magyar részről alig néhányan jelentek meg. — A 
környék földművelői csokrot adtak át Zitának. — Az exkirályné zokogott és a gyermekéit 
emlegette. — Kár oly ék Madeira szigetére mennek. — Nagy anyagi gondok fenyegetik. — 
A kis ántánt ragaszkodik a mozgósítási költségekhez. — A szövetségesek teljes trónfosz­

tást kivannak a magyar kormánytól.

PARIS, nov. 6. — Habsburg 
Károly, a volt osztrák császár 
és magyar király a feleségével 
együtt immár ott van az angol 
monitor fedélzetén, útban a 
száműzetés helye felé, amely 
most már biztosra vehető, hogy 
Madeira szigete lesz. A porugál 
kormány megadta az engedélyt 
arra, hogy a volt uralkodó pár 
a sziget fővárosába, Funchalba 
jöhessen száműzetésbe, őrizet 
alatt. Az őrizetnek módjai és 
felételei felől most folytatják 
a tanácskozásokat.

A külföldi ujságtudóeitók kö­
zül egyedül Jules Sauerwein 
volt jelen akkor, amikor Károly 
búcsút mondott annak az ország 
nak, amely felett az ősei szá­
zadok óta uralkodtak, ő volt 
az, aki erről részletes jelentést 
küldött Párisba.

A hajóraszállás a tudósító sze 
rint meglehetősen lehangoló 
eset volt. A francia és az angol 
tiszteién kívül, akiket kiren­
deltek, hogy a volt uralkodót és 
a feleségét a Glowwom fedél­
zetén elkísérjék, alig néhány 
ember jelent meg búcsút venni 
tőlük. Közöttük volt Sciopa bu­
dapesti pápai nuncius, Kánya 
miniszteri tanácsos, a kormány 
kiküldöttje és Falvi Simon ez­
redes, akit Károly és Zita sze­
mélybiztonsága feletti őrködés­
re rendeltek ki. v .

Virágok -Zitának.

A 'hajóraszállás nem, mint elő­
zőén jelezve Volt, Dnnaföldvár­
nál ment végW, hanem Bajá­
nál. A vonat, amely Károlyt és 
Zitát hozta, késett ugyan, azon­
ban mégis voltak ott jócskán a 
környék földművelői közül, akik 
egész éjszaka várakoztak a vo­
natra. Ezek a feldnrivelők vi­
rágcsokrot adtak ót Zita exki- 
rálynénak. akinek megengedték 
azt, hogy a virágokat elfogad­
ja.

Ezután automobilon átmentek 
a hajóállomáshoz. Ott Zita szi­
lárd lépésekkel indult meg a 
dobogón a monitor fedélzete fe­
lé, követve a férje által, aki 
prémes autókabátban volt, vé­
céimül a reggeli csípős hideg 
ellen.

A soffőr, aki idáig szállította 
őket, csak ennyit jegyzet meg: 
“Akármit is mondalak róla, a 
király mégis egy igen kedves

úri ember.” Ugyanezt a nézetet 
vallották mindazok, akikre a 
volt uralkodó pár őrizete hízva 
volt. „ •

A szigorú ezredes.

várja, mig a számüzöttekkel el­
indul a hajó.

“Igazán neveletlenség, hogy 
igy hagyják elmenni a királyt,” 
mondotta a francia ezredes, 
mialatt a vonat -indulásra ké­
szülődött.

Ekkora Károly is kijött a ka­
ki njéből. hogy még egy utolsó 
pillantást vessen az országra és

urakkal.- 
már ott

Károly meleg kézszoritással 
búcsúzott mindenkitől, még Si- 
monfalvy ezredestől, a magyar 
őrcsapat parancsnokától is, no­
ha az utóbbi meglehetősen szi­
gorúan bánt velük a Tihanyban 
tartózkodásuk tartama alatt. Zokog 3 királyfié.

Simonfalvy ezredes még a ki-' 
rályi pár étkező és hálótermei­
hez is őrséget rendelt és ' csak 
a szövetségesek egyenes felhívá­
sára engedett a nagy, de szük­
ségtelen szigorúságból.

ban le fog mondani Bethlen 
miniszterelnök, aki a javaslatot 
beterjesztette és át fogja alakí­
tani majd a kabinetjét.

A lefolytatott vita során a mi­
niszterelnök hivatkozott arra, 
hogy a kormány kénytelen volt 
eleget tenni a kis ántánt köve­
teléseinek. Apponji Albert gróf 
a beszédében a tételes jog Szem-

Ezek azonban akkor 
voltak a vonaton.

A nuncius kísérlete.

Sciopa pápai nuncius felment 
a volt uralkodó párral a mo­
nitor fedélzetére és egy ideig 
elbeszélgetett velük. Sauerwein 
szerint a nuncius egy utolsó kí­
sérletet tett arra, hogy Károlyt 
lemondásra bírja, azonban az 
utóbbi neki is csak azt a vá­
laszt adta, amit előzőén adott 
Kánya miniszteri biztosnak és 
Csemoeh bíboros érseknek

‘ ‘ Minthogy úgyis száműznek 
nem látom át, hogy miért mond 
jak le. Ami az országomat il­
leti, ennek''az érdekében sincsen, gondot okoz nemcsak Károly- trónfosztottnak nyilván! itassák.
-------— — : —___ . l:___ ___í- _i- i_____ - „..c A most. elfogadott. lavaslaterre semmi szükség, mert hiszen 
úgyis arra kényszerítik a szö­
vetségesek, hogy engem az egész 
dinasztiámmal együtt trónfosz­
tottnak nyilvánítson.”

Siettek az urak.
I

A volt uralkodópár reggel "8 
óra 20 perekor szállott a .va­
jára. A nap éppen, hogy áttör­
te a süni felhőréteget. Úgy Ka­
roly, mint Zita nagyon meg 
voltak elégedve azzal a kénye­
lemmel, amelyet részükre a hajó 
fedélzetén engedélyeztek. Az el­
utazást azonban egy lehangoló, 
kellemetlen incidens zavarta 
meg. '

Mielőtt ugyanis a monitor 
felszedte volna a horgonyait, a 
magyar urak, a katonákkal 
együtt már felúgráltak az in­
dulásra kész vonatra. Csak egy 
francia ezredes és néhány más 
szövetséges tiszt tanúsított any- 
nyi udvariasságot, hogy tuts-

liogy utójára kezet szorítson az pontjából bírálta a javaslatot és
azt a kijelentést tette, hogy a 
nézete szerint a nemzetgyűlés 
nek pincéén joga egy törvénye 
sen uralkodó dinasztiát trón­
vesztettnek nyilvánítani, miért 
is a legitimisták tilta. óznak ez 
ellen a törvényhozási aktus el­
len. ,

A harmadik olvasás céljaira 
vasárnapra hívták össze a Nem 
zetgyülést azért, mert a kis 
ántánt erre vonatkozó ultimátu­
ma hétfőre lejár.

Az elutazás előtt ügy Károly, 
mint Zita többször megkérdez­
ték a szövetséges tisztektől, 
hogy* igaz-e az, hogy a szövet­
ségesek a trónfosztást követe­
lik. Amikor igenlő választ kap­
tak, Zita hevesen zokogni kez­
dett. Sauerwein szerint ekkor 
már látták, hogy mi remény 
sincsen a számukra és Kita két­
ségbeesetten sóhajtotta:

“Mi lesz a szegény gyerme­
keimmel.”

A volt királynénak már hét 
gyermeke van és most várja a 
nyolcadikat.

Az anyagi gondok.

Hogy miből fognak megélni 
még az aránylag eléggé olcsó 
Mederia szigeten is, az nagy

nak és Zitának, hanem a szö­
vetségeseknek is. Károly renge­
teg adósságot hagyott hátra 
Svájcban és már- legnagyobb 
részét eladta azoknak a korona 
ékszereknek, amelyeket annak 
idején magával vinni sikerült.

Ami egyébként a gyermeke­
ket és a Hertenstcinban hátra­
hagyott cselédséget illeti, in­
tézkedések történtek már, hogy 
ezeket egyelőre Luxemburgba 
szállítsák mindaddig, amig Ma­
deira szigetére mehetnek ők is. 
ők is.

Apponyi aggályai.

BUDAPEST, nov. 6. — A ma­
gyar nemzetgyűlés kétszeri ol­
vasásban elfogadta mar a trón­
fosztásról szóló törv anyja vasla­
tot és harmadszori olvasásban 
ma, vasárnap fogja elfogadni 
azt.

Azt hiszik, hogy a javaslat 
törvényerőre válta útin nyem-

Ujabb utasítás.

PARIS, nov. 6. — A szövetsé­
ges nagykövetek tanácsa újabb 
utasítással szándékozik a ma­
gyar kormányhoz fordulni. Azt 
kívánják, hogy a magyar nem 
zetgvülés félre nem érthető mó­
don olyképen hozza meg a trón 
fosztó törvényt, hogy annak. ér­
telmében necsak Károly maga, 
hanem az egész Habsburg hfo

A most elfogadott javaslat 
ugyanis- kizárólag csak Károly­
ról emlékezik meg.

A nagyköveti tanács kivan 
ságát a Budapesten székelő szö­
vetséges megbízottak fogják 
magyar kormányhoz eljuttatni.

A kis ántánt 
követelései.

A Belgráditól ide beérkezett 
híradások szerint a kis ántánt 
hatalmasságai jegyzék utján 
tudatni fogják a szövetséges 
nagykövetek tanácsával azt, 
hogy ragaszkodnak Magyaror 
szag lefegyverzéséhez és ahhoz, 
hogy a mostani mozgósításuk 
költségeit megfizesse. A jegyzék 
szerint a lefegyverzés keresztül 
vitelénél az ellenőrzés jogát egy 
jugoszláv, cseh-szlovák és ro­
mán közös bizottság gyakorol­
ja. Ugyané jelentés szerint 
jugoszlávok mozgósítása, folyta­
tódik.

Megölik a 
fináncokat
A titkos italfőzők mindenféle 

összeesküvése.

WASHINGTON, nov. 6. — 
Haynes ital tilalmi főbiztos ma 
nyilvánosságra hozta azokat a 
különböző cselszövéseket és ösz- 
szeesküvéseket, melyekkel a tit­
kos itálfőzők a törvény őreire 
törnek, Meg akarják őket vesz­
tegetni és igy rontani meg a 
szövetségi kormánynak az ital­
tilalmi törvény végrehajtására 
alkalmazott gépezetét. ,

Mikor aztán nem sikerül ne­
kik a megvesztegetés ezek a 
törvénytelen italkészitők erő­
szakhoz folyamodnak. Nem ha­
boznak a ti ól sem, hogy megöl­
jék, vagy komolyan megsebesít­
sék és nyomorékká, tegyék az 
italtilalom ügynökeit.

Haynes azt mondja, hogy 
“úgy lövik le ezeket a finán­
cokat, akárcsak a kutyákat. 
Tőröket is gyakran állítanak 
ellenük. Üstjeiket vagy raktá­
raikat magas áramú villamos 
drótokkal védik. Nagyon sok 
olyan része van az országnak, a 
hol az italtilalmi biztosok a szó 
szoros értelmében az életüket 
kockáztatják, mikor a titkos 
ital főző £ vagy i felcsempészek 
területére behatolnak.” ,

A SZENZÁCIÓK SZENZÁCIÓJA
lesz 1922-ik esztendőre szóló naptárunk. Nem lka­
runk az események elévágni, nem árulhatjuk el tel­
jes részetezaéggel az újításoknak és újdonságoknak 
egész tömegét, de annyit állíthatunk, hogy az idei ka­
rácsonynak kimagasló irodalmi eseménye

LESZ A SZAMOSIG NAPliSA
Mint minden esttendöben, úridén is arra törek­

szünk elsősorban, hegy nemcsak külső kiálHtáaban, 
de belső tartalom tekintetében is újat, értékeset és 
maradandót nyújtsunk. *•

A Seaketbár ax egyetlen újság ax egész vi­
lágon, mely olyan Naptárt ad, melyet NÉGY- 
SZÍNBEN NYOMATOTT KÉPEK egásx serege 
dSsmt. A pompás képeket ax amerikai magyar 
miivéeset egyik legteketságeeekk képviselője fes­
tette kssrstlss idei Naptárunk részére-

A Szabadság szerkesztősége és műszaki sze­
mélyzete fokozott erővel dolgozik azon, hogy 
mindennel idejében elkészüljön és minden elő­
fizetőnk, aki fizetségével nincs hátralékban,— 
Karácsony napjára kézhez vehesse a Naptárt

Késnek a 
törvények
A kongresszus rendkívüli ülés 

szakának programmja 
meghiúsult.

SOK IDEGEN SZÖKIK BE A KANADAI HATÁRON ÁT.

SARNIA, Ont., Can., nov. 6. 
Az amerikai bevándorlási ható­
ságok szerint sok idegent csem­
pésznek át Samia határán, s ál­
talában a St. Clair' tó patt­
ja mentén, amiért is általában

megtiltották ezen a vidékei: az 
átkelést az Egyesült Államok te 
rületére, s akik a határt átlépni 
akarják, azokat a legszigorúbb 
vizsgálatnak vetik alá.

WASHINGTON, nov. 6. 
Azoknak a feladatoknak, a mi­
két a kongresszus rendkívüli 
ülésszakának kellett volna meg 
valósítania, legnagyobb része a 
decemberben kezdődő rendes 
ülésszakra marad. A vám- és 
illetéktörvénynek az elkészítése, 
a mi Hardiiig szerint ennek a 
rendkívüli ülésszaknak legfon- 

líosabb kötelessége lett volna, 
: még mindig a távol jövő zené-
lje- '

Arról a tervről, hogy végle- 
t ges és állandó vámtörvényt al­
kothatnának. régen lemondtak,

Mihelyst az illetéktörvény- 
nyel végeztek, a szenátusban a 
sör ellenes törvényt veszik tár­
gyalásra.- A nedvesek nagyban 
készülődnek, hogy a törvényja­
vaslatot megbuktassák. Attól 
félnék, -hogy a vasutak kárta 
lazítására vonatkozó törvény is, 
melyet pedig már a képviselő­
ház megszavazott és a melyet 
Harding elnök is több ízben 
sürgetett, a rendes ülésszakra 
marad.

o klóban
A miniszterelnök "elleni gyil­

kos merényletnek poli- < 
tikai háttere.

AZ UJ KORMÁNY.

Á gyilkos japán ifjú volt, va­
lószínűleg fanatikus.

TOKIO, nov. 6. — Takaski 
Hara miniszterelnök meggyil­
koltatása . következtében " 
egész japán kormány lemondott. . 
Ily értelemben: küldtek tudósí­
tást báró Kató admirálisnaK, da" 
tengerészetügyi miniszternek,aki 
most Washingtonban van, mint 
a japán delegáció vezetője és 
aki a kormányban rangra 
nézve mindjárt a miniszterelnök 
után következett.

A kormány lemondását még 
néhány napig nem fogják elfo­
gadni, 'hanem ezalatt megteszik 
az előkészületeket az uj 
mány megalakításához. Ma dél­
után a “genro” vagyis az idős , 
államférfiak tanácsa, gyűlést 
tartott, melyen részt vettek Tá­
rná gata herceg, Matsukata és 
Sainji márkik. Ennek a gyűlés­
nek a döntésétől függ, hogy kit 
fognak megbízni azzal a fel­
adattal, hogy uj kormányt ala­
kítson és foglalja el a Hara 
miniszterelnök székét.

Általánosan Saionji márkit^ 
emlegetik, mint a kinek leg­
több kilátása van arra, hogy 
a kormány fejévé tegyék. Mint 
az idősebb államférfiak tanácsú 
nak egyik vezető tagja, Japán 
közéletében olyan szerepet vitt 
mindig, mely nagyon közéi ál- J 
yt*L magának az uralkodónak a 
szerepköréhez. Korábban ő volt 
a vezetője a Seiyu Kai politikai 
pártnak, a mélynél: élén Hara 
miniszterelnök álott halálakor. 
Már eddig is nem kevesebb, 
mint három ízben bízták meg 
ideiglenes átmeneti kormány- 
vezetésével, mikor az egyik kor­
mány lemondott a következő j 
alakulóban volt. ,

Saioigi márki után legna­
gyobb kilátásai Shimpei Goto i 
bárónak vannak, aki a'főrendi ' 
ház tagja és a Terauchi kor­
mány egyik minisztere voh. j

Ghinda viseountot is emlege­
tik, a ki angolországi nagykö­
vete Japánnak és egyike Japán j 
legkiválóbb diplomatáinak. Úgy 
szintén sok esélye van Kenjirn 
Den bárónak is, Formosa- kor­
mányzójának és volt közleke­
désügyi miniszternek.

WASHINGTON, nov. 6. — A 
lefegyverzési konferenciára ide­
jött japán hirlaptudósitók táv­
iratokat kaptak Tokióból, mely 
szerint Hara miniszterelnök gyil 
kosa nem koreai fiatalember 
volt, a mint az először hitték,' 
hanem japán, Yasuoka nevű.- A 
távirat azt is mondja, hogy ál­
talánosan azt hiszik, hogy a fia­
talember valanielyik politikai 
pártnak a fanatikusa és való­
színűleg felbujtották szörnyű 
cselekedetére.

A japán miniszterelnök meg­
gyilkolásának egyik közvetíti 
következménye lett az is, hi 
a fővárosban- tartózkodó ja; 
delegátusok személyét nagyobb 
védelemben részesítik.

A kormányt most, mig az uj 
kormány megalakul, Uehida bá­
ró, a külügyminiszter vezeti.

Hogy micsoda következmé­
nyei lesznek a miniszte 
meggyilkolásának Japán kői 
renciai magatartására nézve: 
fölött élénk vita folyik mi 
washingtoni körökben.

Tokugawa herceg, .főréni 
zi tag, a delegáció egyik vezi 
embere, azt mondja, hogy ei 
a váratlan halálesetnek nem 
semini hatása japán konfe: 
ciai megtartására nézve. Ji 
nak ezen követendő eí 
még otthon megállapító 
Úgy a herceget, mint 
tengernagyot egyaránt e: 
tik a miniszterelnök utódjáuÜ 

Hara miniszterelnököt Ji 
ban liberális politikusnak 
tolták, már a mennyiben . 
pánban erről szó lehet és 
arra kiváncsiak az ei 
hogy vájjon utódja is 
olyan liberális politkát 
követni, mint elődje.
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Négy király.
A NÉGY KIRÁLY, akikről itt szó lesz, semmiféle 

1 kártyajátékban nem fordulnak elő, sem ferbli- 
ben, sem pókerben, még az egyszerű és népies máriás­
ban sem. A négy király élő személy — illetve kettő 
közülök élő személy. Kettő közülök halott személy.

Ennek a négy királyi személynek az emberi sorsa 
és történelmi szereplése méltó arra, hogy némi figyel­
met szenteljünk neki, megvetve a lábunkat egy pilla­
natra egy kiálló sziklán az idők zuhatagában.

1914-ben a bécsi Burg legbelsőbb termében, a for­
ró júliusi nappal mitsem törődve, összeráncolt homlok­
kal ült öreg Ferenc József, akinek a neve hosszú év­
tizedeken keresztül egybeforrott ama kettős monar­
chiával, -amlynek trónján Isten kegyelméből és rende­
letéből ült. Ugyanakkor, szintén Isten kegyelméből és 
rendeletéből a szerbek trónján, a Konak e rozoga és 
szalmával bélelt trónján az öreg Petár ült, Karagyor- 
gvevics Péter, a néphumor kedvelt alakja.

Az egyik felség a méltóságos lakájok, merev dip­
lomaták, suttogó főhercegnők, gobelinek, csillárok, 
lakktermek, szőnyegek és rokokó-képek, hatalmas bál4 
termek és a kapucinusok nyújtotta áhitatos hangulatok 
közepette ráncolta homlokát. A másik a vidám bocs-! 
korosok, ajtócsapkodások, széles röhögések, balkáni 
szilaj modor és közvetlenségnek nevezett, durvaság 
közepette.

Az öreg Ferenc József azután elkül előtte harcosait, 
hogy kergessék ki a Konakból és a megszokott hangu­
latából Petárt, aki pedig épen úgy Isten kegyelméből 
és rendeletéből uralkodott, mint ő maga. És elindulá- 
nak a harcosok hosszú sorokban és Petár nem várta be 
őket. Szaladt. És vele szaladt a nemzete. A bocskoro- 
sok csattogtak a belgrádi girba-gurba kövezeten. Mind 
távolabbról csattogtak. Mig elveszett a hangjuk a fe­
kete hegyek között, járatlan utakon, sziklák között, 
amelyeken boróka terem és jó helyet talál megette a 
lesipuskás. Egy! egész nemzet szaladt a száműzetésbe.

Öreg Ferenc József behúzódott a legmélyebb ka- 
roászékébe, átnézett a nagy empire ablakon, ki, m§sz- 
szire á Ring fölött és álmodta tovább ama merész rop- 
tü álmot, amit a Habsburgok ama első Habsburg, a 
habsburgi vár urának fantasztikus élete óta állandóan 
álmodnak és a sors különös kegyelme folytán olyan 
szépen megvalósítottak mindig.

Öreg Petár, az állatszagu nép uralkodója/aki nem 
szokott enervált álmodozáshoz soha, nem álmodott 
most sem, szaladt, menekült, vihar tombolt körülötte, 
mint egykor ama sokkal előkelőbb Lear király körül, 
zúgott a szél, hajladoztak a sudár fenyők, villámlott 
és Petár keserűen érezte, hogy még az Isten kegyelme 
se menti meg a megaláztatástól. Öreg Ferenc József 
pedig, valószínűleg, az Isten kegyelmének tudta be 
azt is, hogy az öreg Petámak most bujdosnia kell ut- 
talan utakon.

Ennek idestova hét esztendeje.
Ma már úgy az öreg Ferenc József, mint az öreg 

Petár örök álmukat alusszák.
Jön azonban a másik két királyi személy.
Az egyik Habsburg Károly, a másik Karagyorgye- 

vics Sándor. .
: Ferenc József utódjának .az élete korántsem volt 

annyira álmokkal és főleg megvalósult álmokkal teli, 
mint Ferenc Józsefé. Az ő élete a rideg józanság éle­
te, az ő élete az álomból való felriadás, egy tört re­
ménység, lidércnyomás egy viharos éjszakán. Isten ke­
gyelmére hivatkozott háromszor egymásután és Isten 
elfordította tőle a kegyelmet mind a háromszor. Az 
Isten az ő kegyeimét ugylátszik ezúttal kizárólag Ka- 
ragyorgyevics Sándornak tartotta meg, mintha kárpó­
tolni akarná a családot azért a kellemetlenségért, amit 
az öreg Petárnak kellett végig csinálnia.

Az erkölcsi világrend ugylátszik, igazságot oszt 
ezúttal jobbra, is, balra is.

Habsburg Károly háromszor kapaszkodik a me­
redekre görbülő újakkal, a meredekre, amelynek vé­
gében a királyi trónus áll és háromszor rugdalják le 
innét az ellenfelei, akik olyan sokan vannak, mint a 
milyen sokan voltak hajdanában, réges-régen, vagy hét 
szűk esztendőnek előtte az öreg Franz Joseph hivei.

Karagyorgyevics Sándor, aki egziliumban vette 
át a hatalmat és azt hitte, megvalósíthatatlan álom lesz 
mindig a számára a Konak rozoga, ma m£r egyenesre 
vasalt trónja, megkapja a reményeinek a betetőzését, 
megéri a legfantasztikusabb elképzelésének a betelje- 
seé*ét, király lesz és p’edig nem is abban a kicsi és 
rossz illatú országban, amelynek régen Szerbia volt a 
neve és csak arra volt jó, hogy a szomszédok beletörül­
jék a sáros^csizmájukat, hanem királya lesz a már sok­
nál előkelőbben hangzó és nagyobb perspektívát je­
lentő Jugoszláviának.

Az erkölcsi világrend igazságot oszt.
De végül mégis: ki tudja, mit rejt méhében a jö­

vendő? Ki tudja, a forrongás, amely Szerbiát kinyúj­
totta Jugoszláviává és Sándort feldobta Petár elha­
gyott trónjára, mikor fogja még Sándort is arra a ki­
etlen útra. kergetni, amelyen ma Habsburg Károly ban­
dukol és nem lehetetlen: előbb-utóbb minden uralkodó 
bandukolni fog?

...... 1.

APRÓPÉNZ
A hamis próféták. — Hegedűs Lóránt tragédiája. — 
“Sohasem halunk meg." — Budapest, a mulató város.

RENDKÍVÜL 
dekes és értékes e 
vei szaporodott a Sza­
badság európai mun­
katársainak tábora.— 
PAZMANDT DÉ­
NES, a magyar poli­
tikai és társadalmi 
életnek egyik legös- 
mertebb, kimagasló a- 
lakja, a függetlenségi 
eszméknek sok évtize­
des harcosa, a nagy­
világon mindenütt /is­
mert “européer”, e- 
zentul. rendszeresen 
fölkeresi Írásaival a 
Szabadságot. — PAZ 
MÄNDY DÉNES ne­
ve eleget mond: mind­
amellett amikor első 
cikke napvilágot lát a 
.SZABADSÁG hasáb­
ján, nem .mulaszthat­
juk el, hogy olvasóink 
különös figyelmébe a 
janijuk ennek a mar­
káns egyéniségnek i- 
rásait:

Az “APRÓPÉNZ” 
rovat PÄZMANDV 
DÉNES trovata lesz, 
melynek keretében he­
lyet adunk kitűnő 
munkatársunk olyan 
természetű írásainak 
is, melyek esetleg 
NEM fedik (í Sza­
badság álláspontját.

Amikor most amerikai ol­
vasó elé lépek, először éle­
temben, att az Ígéretet te­
szem, hogy minden korlát 
nélkül, nem tekintve se jobb, 
ra, se áraira, fogom • öt tájéi 
koztatni az itteni állapotok­
ról. : Egész életemben függet­
len *mber voltam, hazám ön­
állóságáért harcoltam. Sem 
pártnak, sem egyénnek lekö­
telezettje nem vagydk. Szabad 
gondolkozásom csak addig 
ment, mig mások jogait nem 
sértette. Az érdemek előtt 
mindig meghajoltam; de a 
felíuvalkodót, a mondva csi­
nált nagyságokat, azokat pel- 
lengérre állítottam. Nincs 
kártékonyabb lény a világon, 
mint a ’ hamis' próféta. Eze­
ket leleplezni hazafiui köte­
lesség. Jövőre is igy fogok 
cselekedni. Gyakorolni fogom 
azt a jogot, mely minden 
meggyőződéses Írónak a ^jo­
ga: kérlelhetetlenül megmon­
dom az igazat. A formára 
nézve, igyekezni fogok ezt mu 
láttató alakban tenni meg. 
Beaumarchais-sal tartök, aki 
azt mondatja Figarójával: 
Nevetem a világot afeletti 
félelmemben, hogy simi kell­
jen felette!

Magyarországon a legutób­
bi időkben legfőbb személy a 
pénzügyminiszter. Ennek van 
a legnagyobb szerepe. Ugyan­
is neki kel! előteremtni az 
államgépezet fentartásához 
megkíván tató összegeket, s 
mivel a rendes bevételek 
nem elégségesek a rengeteg 

kiadások fedezésére, rendkí­
vüli eszközökhöz kell nyúlnia.
A háború alatt hadi kölcsö­
nöket kötött az állam, azután 
jött a bankóprés. Ezzel a 
művelettel azután úgy elron­
tottuk a valutánkat, hogy p.

' o. egy dollárért 650—700 
koronát kell fizetni ma. De 
következett egy honmentő fi­
nancier, aki Hegedűs Lóránt

névre hallgat. A munkapárt 
idejében éveken át előadója 
volt a képviselöház pénzügyi 
bizottságának, egyszersmind a 
helybeli Kereskedelmi bank 
egyik igazgatója is: tehát 
szakember. Ez a Hegedűs ön­
magát pénzügyi diktátornak 
nevezte el, de úgy is cseleke­
dett, mint egy teljhatalmú 
vezér. A nagyvagyonokat 
mégdézsmálta, számtalan uj 
adót hozott be. Mind ezen 
áldozatokért azt ígérte, hogy 
megjavítja a devizánkat. Mi­
kor átvette a tárcáját, a 
zürichi jegyzés 1 centime kö­
rül állott, azaz Svájcban száz 
magyar koronáért egy svájci 
frankot adtak. Hegedűsnek 
sikerült a mi koronánkat 
majdnem 3 frankig felszök­
tetek Már-már azt hittük, 
hogy elfogjuk érni az általa 
kilátásba helyezett 8 frank 
kurzust, midőn egyszerre 
augusztus hónaptól kezdve, 
elkezdett esni a pénzünk, dny 
nyira, hogy rövid 10 hét a- 
latt az egy svájci frank alá 
zuhant. Most aztán vége volt 
Hegedűs Lóránt minden tu­
dományának. Hiába próbál­
kozott ő magát menteni, a 
közvélemény oly erővel tört 
ellene, hogy szegény pénz­
ügyminiszterünk — megbo­
londult. Igenis, fejébe ment 
a valuta! Ezelőtt pár nap­
pal szállították el egy né­
metországi szanatóriumba. S 
most megint üres az ország 
kincstartójának az állása. 
Felkínálták többeknek, de sen 
ki sem meri azt elfoglalni. 
Egyelőre csak helyettest ül­
tettek oda Valkó Lajos állam 
titkár személyében. S mind- 
ezeket a katasztrófákat elbír­
ja ez a Magyarország! Ká­
roly 'király után Károlyi Mi 
hály. aztán Kun Béla, reá 
Friedrich István.maj d Teleki, 
Bethlen és Hegedűs Lóránt 
— és mi még mindig léte­
zünk? Teringettét, de izmos 
test voltunk Mi, hogy ilyen 
irtózatos megpróbáltatások 
sem tudtak elpusztítani. Hun­
gary for ever — azaz soha 
sem halunk meg!

* # •

Budapest egyike Európa 
legmulatóbb magyar városai­
nak. Amerikában .csak San 
Francisco hasonlítható hozzá. 
Különösen az éjjeli élet vi­
táin nálunk. A háború előtt á 
kávéházaknak nem volt zár­
órájuk. Egyikét, mikor be 
kellett volna csukni az ajtó­
kat, csak lakatosok segítségé­
vel lehetett elzárni: 82 év óta ) 
nem fordult meg soha az aj­
tója a sarkaiban. Az egész 
háború alatt zajos volt a vá­
ros tivomyázóktól. Kiabá­
lás, ének az utcákon kivilágos 
kivirradtig. Akkor azt mond­
ták, hja, a szabadságolt ka- 
tonákat engedjük mulatni! 
Jó, de jelenben, békében? 
Most dolgozni kellene, min­
denkinek többet, mint eddig, 
különben nem tudunk megél­
ni. Most meg azt hangoztat­
ják (a lumpok a vendéglő­
sök, a kávésok), hogy sírva 
vigad a magyar. Végre, a ha­
tóságnak is megjön az esze: 
múlt szombattól kezdve min- 
den mulatót be. kell zárni éj­
félkor. Helyes, legalább alud­
hatunk, mi, szorgalmas lako­
sok.

Pázmándy Dénes.

Segítő kezet kell nyújtani a 
tájékozatlan bevándorlónak.

A Szabadság részére irta: «
HARRY C. GAHN, a clevelandi 21-dik kerület 

Congressman-je.

A bevándorlási törvények végrehajtása.

AZ előzd négy cikkemben el-1kötő van, azonban a legfontosab 
mondottam, mit kell ten- bak: Montreal Kanadában, Bos-

Az előző négy cikkemben el­
mondottam, hogy mit kell ten-

ton, New York, Philadelphia, 
Baltimore, New Orleans, San

nie a bevándoroltnak, ha ez or-1 Francisco és Seattle. A legtöbb 
szágban megtelepedni akar és, bevándorló azonban Ellis Islan- 
hogy az Egyesült Államok mily d°n kerül vizsgálat alá, amely a ■ 
követelményeket állít fel vele new y°rk> kikötőhöz tartozik, 
szemben, amikor az országba ér- A vizsgáló bizottságok kedve­
ket ’ zőtlen határozata ellen joga van

Ezeket a követelményeket tör-,a bevándoroltnak, avagy a hozzá 
vények szabályozzák és a szövet- tartozóinak a munkaügyi minisz 
ségi kormánynak külön kormány I térhez felebbezést benyújtani. j 
szerve hajtja végre azokat. Ez a I Többször megtörténik, hogy 
bevándorlási hivatal három rész i eZY bevándorolt minden vizsgá-

A mozi, mint erkölcsjavitó.

TÖBBET ÉR egy megtért jnyos” képen, ama rövid reelen, 
bűnös kilencvenkilenc 'amely a featuret. szokta megelőz 

ni, vagy követni, már aszerint,igaznál”, — ennek következté­
ben most nagy az öröm a mas- 
sachusettsi állami börtönben, 
Bostonban. Victor Nelson, egy 
rab. aki május elsején megszö-

hogy mikor ül be az ember a 
nézőtérre.

A kép nagyon meghatotta Ne! 
sont. Anvira meghatotta, hogy

kött a börtönből, belátta a té- bent maradt a moziban és meg
védését és önként visszatért, 
hogy kitöltse a büntetését.

Nelson a megtért bűnös és e 
megtérését a mozinak köszön­
heti.

A moziról sokszor az volt a 
vélemény, hogy nagyban oka a 
bünhullám terjedésének. A mo­
ziban a rablásokat, utonálláso- 
kat olyan szakszerűen és ponto­
san mutatják be. hogy a balga 
ifjúság, amely még hisz a ro­
mantikában, könnyen romanti­
kus hőssé hecceli fel magát és 
igyekszik úgy viselkedni,« mint 
ama banditák, akik két dollár­
ért óránkint annyi szakértelem­
mel robbantják fel a mozivász­
non a wert heim kasszát.

Nelson esetében szerepel a 
mozi talán először, mint erkölcs- 
nemesitő intézmény.

Nelson nemrégiben vetődött 
Bostonba egy moziba, ahol a 
Mutual Welfare League műkö­
dését mutatták be a “tudoraá-

nézte mégegyszer. Ekkor, szive­
dben nagyon összetörve, eltávo­
zott. Kint járt egy ideig az ut­
cán s mert a fentemlitett szive 
nem hagyta nyugton, visszament 
megint a moziba. Azután ismét 
visszament, És visszament har­
madszor is.

Minél többet ment vissza, an­
nál inkább megyőződött róla, 
hogy a Liga milyen nagyszerűen; 
működik s hogy ő1 milyen egy 
gazember, aki otthagyta a bör­
tönt.

bői áll, úgymint először: a mun 
kaügyi miniszter, másodszor a 
bevándorlási iroda és harmad­
szor: a bevándorlási külső szol­
gálat.

Az utóbbi a bevándorlási iro­
da felügyelete alatt áll, amely 
viszont a munkaügyi miniszter­
nek tartozik felelősséggel. ílyké 
pen tehát a három hatóság kö­
zött megvan a szervi összefüg­
gés.

Az ilyképen összeállított be­
vándorlási szervezet hatásköre 
pontosan meg van határozva. A 
külső szolgálat; vagy Field Ser­
vice, közvetlen érintkezésben 
van a bevándoroltakkal. A köte­
lessége az, hogy a megérkezéskor 
megvizsgálja a bevándoroltat és 
jelentést tegyen a bevándorlási 
irodának. Ezenkívül az is köte­
lessége, hogy állandó érintke­
zést tartson fel a bevándorolttal, 
vigyázzon ennek az érdekeire és 
arra, hogy nem kívánatos beván 
dorló az országba ne juthasson. 
Ez a szolgálat területileg hu­
szonnégy kerületre van feloszt­
va, mindegyiknek az élén egy 
közhivatalnok áll, akiknek com­
missioner, vagy inspector a ne­
ve. Az első számú kerület a ka­
nadai határ, amelynek élén egy 
commissioner áll. A mexikói ha­
tárra viszont egy inspector ügyel 
fel. Ez a két kerület a legna­
gyobb és mindkettő alatt több ki 
kötő is található. Minden egyes 
kerület vezetőjének a hatásköre 
a területen Belül előforduló min 
dennemii bevándorlási kérdést 
magában foglalja.

A bevándorlási iroda székhe-1 
lye Washington, az ország szék­
városa. Ennek az élén a beván­
dorlási főbiztos áll) amely tisztet 
jelenleg W. W. Husband tölti 
be. Ez az iroda, amely mind a 
huszonnégy kerületre felügyel, 
öt ügyosztályra oszlik, úgymint:

1. jogügy, 2. levelezés, szemé­
lyi ügyek és számvevőség, 3. 
posta és iktató, 4. statisztika, 5. 
deportálás és szállítás.

Az alábbi kimutatás mutatja 
a kerületi székhelyeket és azt, 
hogy az egyes kerületekbe hány 
bevándorlási állomás tartozik:

Kér. sz. Székhely. Állomási
1. Montreal _______ 82
2. Boston    4
3. Ellis Island______________ 1
4. Philadelphia ______________l

I 5. Baltimore _________  1
6. Norfolk __________  2
7. Jacksonville _____________ 12
8. New Orleans _____ __z__ 4
9. Galveston ___________ ._4

10. Cleveland _______________ 4
11. Chicago -----------1-_____  1
12. Minneapolis __________ 1
13. St. Louis -----------------------  3
14. Denver __________________2
16. Helena ---------------------------- 1
16. Seattle...........  23
17. Portland, Ore. ___________ 2
18. San Francisco ___________ 3
19. Pittsburgh ___     1
20. Kitchikan __________    2
21. San Juan._____________ 2
22. Honolulu _:_______________ 2
23. El Paso ............. -43
24. Portland, Maine___________1
New York Kina________ _— 1

Összesen: 203

Mint már fentebb említettem, 
a külső szolgálatnak tisztviselői 
vizsgálják meg megérkezéskor a 
bevándorlót és állapítják meg 
azt, hogy megfelel-e azoknak a 
követelményeknek, a melyeket 
már előző cikkeimben ismertet­
tem. Amennyiben ez irányban 
az első vizsgálatnál kétség me­
rülne fel, külön vizsgálatot ren­
delnek el az ügy tanulmányozá­
sára. Ezt egy háromtagú bizott­
ság vezeti minden kikötőben. 
Igen sok ilyen bevándorlási ki­

lat nélkül szökik át a határon, 
különösen azonban Kanada és 
Mexikó felől. Előbb vágy utóbb 
azonban nyomára jönnek a be­
vándorlási tisztviselők és az ille- j 
tőt deportálják a hazájába. Ilyen 
esetekben az illetőt letartóztat­
ják, az ügyet • a bevándorlási 
tisztviselők letárgyalják és ha! 
bűnösnek találják az illetőt, el­
rendelik a deportálását. Ez a 
törvényes rendelkezés minden' 
nemzetiségű bevándorlóra egy­
formán vonatkozik, tehát a kí­
naiakra is, azonban a kínait az 
ilyen esetekben nem a bevándor­
lási hatóság, hanem a rendes bí­
róság elé állítják, mert a kínai 
bevándorlást külön nemzetközi 
síerződés szabályozza, amely igy 
intézkedik.

A bevádóroltat a bevándorlá­
si állomáson lakással és koszttal 
-látják el és betegség esetén gyó­
gyítják, kórházba feszik. Mind­
ennek a költségeit a szövetségi 
kormány viseli, azonban sokszor 
a hajóstársaságnak kell utólag 
megfizetnie a költségeket és az 
illetőt visszaszállítania.

Látjuk tehát, hogy a kormány 
nagyszerű műnkét végez a be­
vándorlás kürtit. Ez az’ ország 
mindenkor szívesen fogadta és 
fogadja is, a bevándorlót, azon­
ban kétség téléi), hogy bizonyps 
fokú korlátozásra szükség van.A 
mint már" kimutattam, ezek a 
korlátozások egyformán védik 
az Egyesült Államok lakosait és 
azokat, akik ide bevándoroltak.

Mindnyájunknak kötelessége 
az, hogy tiszteletben tartsuk a 
bevándorlási törvényeket és, 
hogy a bevándorlási hatóságokat 
mindenben segítsük. A világ 
legkiválóbb országában élünk, a 
mely ország szívesen lát minden 
kit, azonban csak akkor, ha ki­
látás van any, hogy jó és hű­
séges polgár válik belőle.

Amikor azt látjuk, hogy a 
csillagsávos lobogót lengeti a 
szél, érezzük, ez tulajdonképen 
mindnyájunknak szabadságát 
jélképezi.

in AZ IDEJE
hogy megemlékezzék az óhazában maradt 
rokonairól. Ha azt akarja, hogy

KARÁCSONY
NAPJÁN

•
hálával emlegessék az Ön nevét, küldjön 
pénzt mihamarabb általunk és biztos lehet, 
hogy a pénz karácsony előtt megérkezik. 
Néhány dollárral boldoggá tesz egy egész 
családot, mert ma néhány dollárért sok koro­
nát kapnak odaát x

BOLDOGSÁG
költözik abba a hajlékba, ahol nélkülözést 
nem ösmemek. Magyarországon pénzért 
mindent lehet vásárolna Tegye lehetővé pénz­
küldeményével, hogy gond nélkül nézhesse­
nek a szigorú tél elé.

Pénzküldési áraink a legol- 
* csóbbak és leggyorsabban 

eszközöljük a kifizetéseket. 
Minden kifizetést a címzett 
sajátkezüleg aláirt eredeti 

nyugtájával igazolunk.

A legalkalmasabb és legbecsesebb kará­
csonyi ajándék itt Amerikában a

BETÉTKÖNYV
Lepje meg szerettjeit bankunk betét­

könyvével, melyet nevükre kiállítunk. A ná­
lunk elhelyezett pénz nem csak 4 százalék­
kal kamatozik, de a betevő kívánságára bár­
mikor visszafizetjük. ,

AMERICAN UNION BANK
Németh János, elnök

Munkában a 
munkahiány 

bizottsága.
Hoover szerint alapos tanul­

mányozás tárgyává te­
szik a helyzetet.

AZ ÁLLANDÓ ORVOSLÁS.

Általános nézet szerint január 
és február rossz hónap lesz.

NEW YORK, nov. 6. — A 
munkanélküliség dolgában meg­
választott. állandó bizottság teg­
nap kezdte meg a tárgyalásait 
Herbert Hoover kereskedelmi 
miniszter elnöklete alatt. A mi­
niszter kijelentette, hogy a bi­
zottság teljes egészében tanul­
mányozás tárgyává teszi a mun­
kanélküliségi helyzetet, a mun­
kanélküliség okait és az ellené­
ben mindenkor alkalmazandó 
eszközöket.

Hoover és Wolf, az American 
Federation of Labor alelnöke 
megegyeztek abban, hogy noha a 
munkanélküliség az utóbbi he­
tekben lecsökkent, mégis az 
irányzat még mindig hanyatló­
nak mondható, miért, is január­
ban és februárban, a két általá­
ban rósz üzleti hónap folyamán 
nagy nélkülözések és szenvedé­
sek várhatók.

Woods ezredes, annak az iro­
dának vezetője, amely megszer­
vezni akarja az egyes városok

szomorúságát egyszerre j 
azonban mégis némi öröm vilá­
gította meg, elhatározás kelet­
kezett benne és ez boldoggá tet­
te.

— Visszamegyek a börtönbe, 
igy szólott, jelentkezni fogok és 
leülöm a büntetésemet. S úgy 
tett, miként beszéle.

A warden nagyot nézett, mi­
kor az elveszettnek hitt bűnöst 
ismét megpillantotta.

— Na. igy szólott, egy ilyen 
ökröt még életemben nem lát­
tam. Már le is mondtunk a ku-, 
tatásról. De ha már itt vagy... | munkanélküliség elleni intézmé-

És visszadugták a cellába‘Nel-nyeit, jelentette, hogy eddig már 
sont, aki ennek előtte nagyon G00 város szervezte meg a maga 
duhaj fiú volt, de mióta a rao-; munkanélküliség elleni intvzmé- 
ziban azt a szép és okos képet ' nyeit. A bizottság a munkanél- 
látta, teljesen megjavult és sze- j küliség elleni állandó védekezés 
lid lett és csendes, olyan lett,; szempontjából különösen a kö­
mmt egy novella a Ladies Home | vetkezőket tanulmányozza: 
Journalban. Amiből okulni lehet: Először: Lehet-e és hogyan el- 
kisfiuknak, kis leányoknak, kerülni az időszakonként a köz-l 
rossz bácsiknak és jó néniknek, gazdasági élet forgása követkéz-.

És okulni lehet azoknak, akik tőben beálló munkanélküliségi 
nem hittek eddig a mozi nevelő hullámokat. 1
hatásában. ^ Másodszor: Lehet és hogyan a j

FOOZLET:
10 East 22nd St.

a Bankpalotában
NEW YORK FIÓK:

1597 2nd Ave. 
cor. 83rd Street

m. n. áll

közmunkálatokat olyképen irá­
nyítani, hogy akkor biztosítsa­
nak tömegmunkát, amikor a 
többi közgazdasági tevékenység 
szünetel.

Harmadszor: Hogyan lehet
legjobban és leghatásosabban se­
gélyezi a munkanélkülieket.

A bizottság tagjainak egyér­
telmű nézete szerint az európai 
munkanélküliség elleni biztosítás 
az amerikai viszonyokban nem 
kielégítő, miért is a bizottság 
más irányban keresi a megoldá­
sokat.

NÉGY NAGY SÖRFÖZÖ CÉG 
AKAR ENGEDÉLYT KAPNI.

WASHINGTON, nov. 6. — 
Az Egyesült Államok legna­
gyobb sörfőző vállalatai közül 
négy adott be kérelmet gyógy­
szerként engedélyezett sör szál 
litására a gyógyszertárak szá­
mára.

NEM MINDENKI LELKESÜL 
A “NYÍROTT’ HAJ UTÁN.
CHICAGO, HL, nov. 6. — 

Lina Cavallerinak nem kell a 
rövid haj. Most érkezett meg a 
férjével Lncien Muratore-val. 
hogy megkezdjék fellépéseiket a 
chicagói Grand OperánáL

“Nem áll jól, mondotta a mii 
vésznő, s az közömbös, ki viseli 
igy haját, akár Mary Garden le 
gyen is, én nem vágatom le az 
enyém. Sokkal jobb viselet az 
úgy, amint van.”

Mary Garden ugyanis, az nj 
divat szerint, levágott hajjal ér­
kezett vissza Európából, s azt 
mondotta, hogy levágatta a ha­
ját, mert sok “munkát” takarít 
vele.

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva) 
MEGVÁLTÓ Gyógyszertár 
2017 WEST 25th STREET, 

CLEVELAND, O.

MINDENNAPI ESET
hogy az otthon tartott pénznek szomorú 
vége van. Vigyázzon nehezen szerzett 
dollárjaira minden magyar, mert a mai 
nehéz viszonyok mellett kétszeres ve­
szély fenyegeti.

Amikor a pénzét csekk, vagy Money 
Order alakjában címemre elküldi, hogy 
helyezzem betétbe, nagy gondtól szaba­
dult meg. Betéti könyvet kap, amelyből 
csakis ön veheti ki a pénzét, akár sze­
mélyesen, akár levél utján.

KISS EMIL Bankháza
133 Second Ave-,
New York, N. Y.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
kizárólagos képviselője.

A Magyar Királyi Állami Jegyintézet
kizárólagos képviselője.

A M. K. ÁHamv. Menetjegyirodája
kizárólagos pénzkicserélósi gyűjtőhelye.
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Asszonyok 
is lesznek 
a gyűlésen
A női ligák és szervezetek is 

hallatni akarják a sza­
vukat Washingtonban.

GYŰLÉS VASÁRNAP.

A lefegyverzés kérdése őket 
is érdekli.

WASHINGTON, nov. 6. A 
vuaff női szervezetei nagyban 
készülődnek, hogy az ő szavu- 
kr.t is meghallassák a Handing 
rlnes által Washingtonba ősz- 
szehivott nemzetközi konferen- 
, lan, melyet a fegyverkezés

■fcekntése és a 'távol-keleti 
k-rd éjiek rendezése ügyében 
fognak tartani.

Hogy ezt a tervet megvaló- 
...thassák: megalakult .a fegy- 
ferkezés csökkentésének női bi­
zottsága. Ennek a bizottság­
iak az a célja, hogy megfelelő 
módon összegyűjtse Washing­
tonban mintegy fókuszban az 
gész föld kereksége asszonyai­

nak állásfoglalását a lefegyver­
zés ügyében. Azt akarják, hogy 
a delegátusok ekként folytono­
san- érezzék az asszonyok véle­
ményének nyomását egész idő 
alíjtt. mig a konferencia tart.

A bizottság működésének kez­
dőé tételeit a következőképpen 
tervezik:

kövemben 13:ikán. vasárnap 
. nagy nyilvános népgvülést tar­
tanak Washingtonban. Ez lesz 

‘a jformális megnyitása az asz- 
szenyok küzdelmének.

Ettől kezdve aztán a női bi­
zottság összefog és együtt mun­
kálkodik a fegyverkezés csök­
kentése érdekében alakított or­
szágos tanácscsal.

"A konferencia tanácskozásai 
platt a' női bizottság állandóan 
^figyelemmel kiséri ezeket a ta- 
‘ nácskozásokat és a -mit azokról 

megtudott, azt állandóan és 
azonnal továbbítja az asszonyok 
rak az egész föld kerekségére.

Poincaré szerint a franciákat 
nem vezetik hatalmi érdekek
A volt miniszterelnök cikkében kifejti, hogy milyen politika 

vezeti a francia kormányt, a lefegyverzési kon­
ferencia kérdéseiben.

NÉMET TÁMADÁSTÓL KELL TARTANI0K.

Az államférfin tagadja, hogy a franciáknak bárminemű hó­
dítási szándékuk is volna.

PARIS, nov. 7. — A francia 
delegáció tagjai, a kik most a 
tenger hullámain Washington 
felé igyekeznek, elsőrangú fér­
fiak. Maga a miniszterelnök, 
Aristul ISriand, fogja őket Har­
ding elnöknek bemutatni.

Biand személyesen ■ óhajtott 
megfelelni a Harding elnök hí­
vásának, hogy ezzel is bizonyít­
sa, mekkora fontosságot tulajdo 
nit. Fránciaország Amerika meg 
hívásának.

Franciaország nagyon jól tud­
ja. hogy milyen könnyű lesz 
igazolnia, hogy őt semmi fele­
lősség sem terheli abbpn a zűr­
zavaros helyzetben, a miben 
most Európa tántorog. A mint 
hogy nem volt hibás a~ világ­
háború felidézésében sem, a 
mely legnagyobb munkálkodá­
sa közben meglepetés gyanánt 
érte: éppen úgy idegenek tőle 
azok a nehézségek is. a melyek 
most a béke állandó visszaír 
rését akadályozzák.

Arról nem tehet, hogy föld­
rajzi fekvése és népességének 
elégtelensége folytonosan kite­
szik öt Németország uj táma­
dásainak. Mint már korábban is 
hangoztatták, azon a napon, a 
melyen biztosítékokat fognak 
neki adni ezek ellen a táma­
dások ellen, olyan biztosítéko­
kat, melyek lehetővé teszik le­
fegyverzését: Franciaország há­
lásan és habozás nélkül fogja 
azokat elfogadni. A konferen­
ciát illetőleg Franciaország 
semmiféle kötelezettséget nem 
vállalt a távoli keleten. Kezei 
teljesen szabadok. Mindegyik

kérdést érdeme szerint és az 
Amerika iránti barátság és bi­
zalom szellemében veszi majd 
tanulmányozás alá.

Nincsen szándékában, hogy 
Kínát akármelyik hatalomnak 
is alárendeltessc. Az 1898^iki 
megegyezés szerint a Yunnan 
mentében egy bizonyos te­
rületet fenntartottak a francia 
befolyás számára ebben a tar­
tományban. Természetesen Fran 
eiaország meg akarja tartani 
azokat a jogokat, melyeket ko­
rábbi egyezmények adnak neki, 
vagy 'pedig, ha ezeknek az 
egyezményeknek érvényét meg-, 
szüntetik, megfelelő ellenérté­
két kér elveszített jogaiért.

Azt el kell ismernünk, hogy 
a nyitott kapu és az általános 
egyenlőség elve bizonyos tekin­
tetben jobban csábitó és bizo­
nyos fokig nagyobb egyenlő­
séget is biztosit. De viszont 
Franciaországnak tisztában
kell lennie azzal is, hogy i 
dolognak mostani - állásában ez 
a politika reá néz,ve sokkal 
kedvezőtlenebb, mint akárme­
lyik más nagyhatalomra nézve 
is.

Kivitelét most ideiglenesen 
megbénítja az a kolosszális fel­
adat, melyre minden, erejét szett 
telnie kell, hogy újraépítse az. 
elpusztított vidékeket. Ennek 
következtében elkerülhetetlenül 
fenyegeti az a veszedelem, hogy 
esztendőkön keresztül még úgy 
pénzügyi, mint ipari vállalko- 

í zásaiban el fogják hagyni más 
‘nemzetek.

A NeGER GAZDÁKAT A 
KORMÁNY PÁRTFOGOLJA.:

. WASHINGTON, nov. 6. -t-
Minthogy idáig nem sok figyel­
met fordított a kormány a néger 
ci.rmerok érdekkörére, most Har 

'trng elnök a földmivelésügyi 
minisztérium alatt szervezendő 
<; gazdasági hivatal élére Dr. 

XV. S. Scarborough-ot, a Wilber 
fércé University volt elnökét. 
Xfiából, 0. nevezte ki. s ennek 
a hivatalnak feladata, hogy a né 
ger gazdák boldogulására külön 
sulvt hélvezzen.

Útra k é 1 Nem akar a 
Joffre márszervezet 
Kelet felésztrájkot
A Marne hőse nem Amerika 

felé veszi útját, hanem 
más irányban.

JAPÁNBA INDUL.

Nem akarják, hogy Fochhal 
találkozzék Amerikában.

I

Sikkasztó
bankelnök
A pattogatott kukorica ohioi 

királyának bűnügye.
CANTON, november, 6. —'Az 

állami ellenőrzés alatt álló 
Beach City bank volt elnökét, 
Harry B. Wardot tegnap este 
'»'tartóztatták és Stark megye 
nagy esküdtszék ének határozata 
alapján vád alá helyezték. A 
volt bankelnököt. azzal vádol- ’ 
:ak, hogy a bank pénzéből 3000 
*-s az iskolahatóság alapjából 
'000 dollárt elsikkasztott és jog 
alannl felhasznált. Az iskola- 
atóság pénzét Wayne, község 
skolagondno-kságának pénztár- 
oka helyezte a bankban letét­

be. '
Wardot úgy hívják, hogy észak 
keleti Ohio pattogatott kuko- 
-ica királya, és azt hiszik, hogy 
»■vekkel az elsikkasztott pén- 

■kkel is ebben az üzletágban 
manipulált.

Az állam bank-felügyelő" hi- 
atalának segítségével a ban­

kot talpraállították és az a be- 
»evők károsodása nélkül folytat 
yd további működését.

PARIS, november 6.— -I off re 
marshall, a Marne melletti har­
cok hőse, a fegyverszünet napján 
propagandautra indul kelet felé, 
ahol Japánt is meg fogja láto­
gatni. A marshall nem Amerika 
felé fog utazni, hanem az ellen­
kező irányban. A kormány nem 
akarja azt, hogy- Amerikában 
Focli marshallal találkozzék.

Köztudomású ugyanis, hogy a 
két marshall nem a legjobb vi­
szonyban van egymással, amióta 
Joffre 1917-ben legiondott a f.ö- 
vezérségről. Egyes ünnepélyes al 
kalmakkor kénytelenek voltak 
ugyan együttesen megjelenni a 
nyilvánosság előtt, azonban a 
magánéletben megvan a vélemé­
nyük egymásról.

Joffre útközben szerette volna 
Amerikát is meglátogatni, azon­
ban a francia kormány arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy 
Amerikának egyszerre egv fran­
cia marshall látogatása untig ele, 
gendő, azé, aki egyben résztvesz 
a lefegyverzési konferencián is. 
Azt sem akarják, hogy Joffre el 
vegyen a Foch nimbuszából 
Amerikában.

A marshall februárban fog 
Japánba megérkezni, néhány hét 
tel a walesi herceg előtt, aki ak­
kor fogja visszaadni a japán 
trónörökös londoni látogatását. 
Joffre nagy érdeklődéssel fogja 
tanulmányozni a japán katonai 
ügyeket és részt fog venni a had 
gyakorlatokon is.

Mint az óra 
EyigyHj« tolói 24 ón alatt

WftJTwiMN*
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•CB Q. tablettái a Tűig legjobb
uert két n«Modelten át fejfájás, 
húlés ée grip ellen.
Szüntesse meg a huléet, tartan kis 
nél a HUJ féle C. B. Q. tablettákat 
és használja azonnal, ha meghűlt 
C. B. Q. tabletták asonnal at óra 
pontosságival működnek ée a kfUést 
24 óra alatt, a grippet 3 nap alatt 
megszüntetik.

ZénulJ. a Mr Hül arcképével ée alá 
Maival elliiett '
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gui C. B. Q. tablettákat, 

Hffl fóle wt* dobás
natha gyógyszer*.

Adja a patürainak est l

Kapható minden 
gyógyszert drbmn 
Arm 30 cent.

RABLÓNÖ ÜTÖTTE LE. DE 
iELŐBB BOCSÁNATOT KÉRT.

NEW YORK, nov. (i. — “U- 
j tál úttal teszem, de kényszerítő-, 
1 nek reá" szólt egy női bandita, 
i amikor homokos fütykössel fejj 
I besujtotta Hay Naftái masamód 
‘ kisasszonyt, aki •nyomban iisszc- 
! esett az egyik bérház előcsarnok 
: kában. Erre két férfi ugrott mel 
I léje. akik elvették tőle a házhoz 
j szállított értéke» divatárut», cl- 
I szedték 1.500 dollár értékű ék- 
I szereit, s pénztárcáját.
I ~A LEGJOBB PATIKA”
: (óharai oklevelek kiáTitva)
MEGVÁLTÓ GYÓGYSZERTÁR

2017 WEST 26th STREET, 
CLEVELAND, O.

A felebbezési bíróság felfüg­
gesztette az Anderson ren­

deletének joghatályát.

LEWIS TÁVIRATA.

Arra hívja fel a bányászokat, 
hogy egyelőre maradjanak 

munkában.

SPRINGFIELD. _111., novem­
ber 6. A chicagói szövetségi 
felebbezési bíróság tudvalevőén 
határozatot hozott, amelyben ki­
mondotta azt, hogy az Anderson 
bíró rendelkezésének ai a része, 
amely megtiltja, hogy a bánya­
társaságok a szakszervezeti ille­
tékeket levonják, egyelőre nem 
hajtandó végre és felfüggesztetik 
mindaddig, amíg a felső bíróság 
véglegesen nem határoz.

Közben a pennsylvaniai bá­
nyászok kimondották-, hogy 
sztrájkba mennek az Anderson 
rendeleté elleni tiltakozásul és a 
vezetőjük a sztrájk kezdetéül hét 
főt. jelölte meg. A felsőbíróság 
határozata nyomán. Lewis, a 
United Mine Workers elnöke a- 
zonnal táviratozott a pennsylva­
niai szervezetnek, arra kérve ő- 
ket, hogy ne kezdjék el a sztráj-1 
kot, hanem várják meg azt, hogy j 
a bányatársaságok eleget tesz-1 
nek-e a szerződésbeli kötelezett­
ségeiknek.

Ugyanekkor Lewis az indianai 
szervezethez is táviratozott, azt 
tanácsolva, hogy a munkások itt 
is térjenek vissza a munkába. | 
Egyben a többi helyi szervezetek 
hez is táviratot intézett, értesít­
ve őket hivatalosan a felsőbíróság 
kedvező döntéséről.

IT’S
TOASTED

'ÍiÍckyN
STUKE
cigiét te

Nov. U-dike 
törvényes 
ünnepnap
Harding elnök kiáltványban 

avÁatja ünneppé a fegyver- 
szünet napját.

AZ ELESETTEK EMLÉKE.

Az elnök hivatkozik a tör­
vényhozás intézkedéseire.

WASHINGTON, nov. 6. — 
Harding elnök tegnap kiáltványt 
bocsájtőtt ki, amelyben november 
tizenegyedikét, a fegyverszünet 
emlékünnepét cs az ismeretlen 
amerikai felesett katona eltemeté 
se napját nemzeti ünneppé avat 
ja. A kiáltvány ezeket mondja:

“Tekintettel arra, hogy a kon 
gresszus 1921 november negye­
dikén hozott határozati javasla­
tával e napot törvényes ünnep­
nappá avatta a következőkben:

“Miután 1921 november Il­
ikén fogják az ismeretlen ameri­
kai elesett hőst az arlingtoni nem 
zeti sirkerthen eltemetni.”

“Miután ez az ismeretlen el­
esett katona az egész amerikai 
férfitársadalmat * jelképezi, a 
mely az életét adta^ oda azért, 
hogy a nemzet becsületét az el­
lenséggel szemben megvédelmez­
ze.”

“És tekintettel arra. hogy a 
világ többi nemzetei is csatla­
koznak e napon az amerikai nem 
zethez. az ismeretlen katona em­
lékének megünneplésében. ’ ’

“Ezért én, Warren G. Hard­
ing, az Egyesült Államok elnö­
ke, a kongresszus együttes hatá­
rozati javaslata értelmében, 1921 
november Il ikét nemzeti ün­
nepnek nyilvánítom, emlékezeté­
ül azoknak, akik életüket adták 
a világháborúban és akiknek cm 
lékét az ismeretlen katona jelké­
pezi. Arra hívom fel az összes 
államok kormányzóit, hogy a 
maguk részéről külön kiáltvány­
ban hívják fel arra az államuk 
lakosait, hogy e napot megün: 
neplendő, álljanak meg ők is a 
mindennapi munkában.“

A kiáltvány egyben elrendeli, 
hogy a kérdéses napon délelőtti 
háromnegyed! izénket tőtől tizen­
kettőig és ezután még két per­
cig a washingtoni idő szerint, az 
ország összes templomainak ha­
rangjai szólaljanak meg és sza­
kadatlanul kongjanak.

BŰNÖSNEK ÍTÉLTÉK 4-IK 
FÉRJE MEGÖLÉSE MIATT.

TWIN-FALLS, Id., nov. 6. — 
Mrs. Lydia Meyer Southard-ot 
másodfokú gyilkosságban talál­
ták bűnösnek, negyedik férje. 
Edward F. Meyer meggyilkolá­
sa miatt. Az esküdtek 23 órai 
tanácskozás után hozták meg 
döntésüket. Vádlottad érzéketle- 

I nül hallgatta meg a verdiktet, a 
• mellyel tiz évi eljárásnál nem 
kisebb büntetés jár. A bíróság 

! nov. 7-én hozza meg Ítéletét.

UJ VÉDEGYLET ALAKULT 
KIHÁGÁSOK ÜLDÖZÉSÉRE.

.NEWTON FALLS, ()., nov. 
6. Egy otthont védő egyesü­
let ülak;'ás 1 van folyamatban, 
mely fölveszi’ t küzdelmet a 
Votleggerck, játékosok és a tör­
vénytelenségek egyéb alakulatai 
ellen.

Érkeznek a 
küldöttek
Az angol konferenciai kül­
döttek cgyrésze Washing­

tonba érkezett már.

WASHINGTON, nov. 6. —=
Tegnap késő délután érkeztek 
meg az angol konferenciai* kül­
döttség először partraszállt tag­
jai. Köztük volt Lee of Fare- 
ham lord. az angol tengerészeti 
miniszter, valamint Kanada ré­
széről Borden miniszterelnök és 
India részéről Srinivasi Sastri 
delegátus.

A küldötteket disz.es fogadóbi­
zottság fogadta a pályaudvarnál. 
Ott voltak a fogadőbizottsághan. 
képviselve a külügyi, hadügyi és 
haditengerészeti minisztériumok, 
a hadsereg és a haditengerészet 
Megjelent az angol nagykövet is, 
a katonai és a tengerészeti atta­
séknak kíséretében.

Briand francia miniszterelnök 
útban van Amerika felé. A hajó 
fedélzetén egy intervju során ki 
jelentette, mikép Franciaország 
ké-szen áll arra, hogy a helyzetet 
minden tekintetben teljes nyílt­
sággal hozza a konferencia elé.

KARÁCSONY
A civilizált világ legszebb ünnepe, amelyen min­
denki megemlékszik szeretteiről és barátairól

A

Aki az ünnep alkalmából pénzt akar küldeni:

Magyarországra f 
Jugoszláviába 
Csehoszlovákiába 
Romániába

koronákban, vagy dollárokban 
postán, vagy sürgönyileg, 
úgyszintén

Jól teszi ha már most intézkedik, mert pénzküldeménye igy 
bizonyosan megérkezik mikorra kigyulladnak a karácsonyfák

Bankházam tekintélyes és legkiválóbb.
Közvetlen összeköttetéseim minden ügyfelem 
számára biztosítják a legméltányosabb árfolyamot 

•és pontos kifizetést.

Kérjen karácsonyi pénzküldési árjegyzéket

=KISS EMIL Bankháza--------- -
133 Second Ave., New York, N. Y.
A magyar királyi állami jegyintézet kizárólagos pénz kicserélési gyűjtőhelye

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
A Magyar Királyi Államvasutak Menetjegyirod ája

Kizárólagos
Képviselője.

I Állapíttatott 1898-banI

Hatmilliós 
kikötőtüz

Leégett az Erie vasút négy 
pierje. — Nagy lisztszál 

litmány pusztult el.

NEW YORK, nov. 6. — Nagy 
tüzet volt alkalmuk megbámul­
ni a newyorkiaknak az éjszaka. 
A 42nd streettel szemben, a 
new jerseyi partokon levő 
W eehawkenben kigyulladt éj­
fél tájban az Erie vasút pier- 
jeinek egyike s amikorra a tűz­
oltóságnak kemény munka után 
sikerült megfékezni a pusztító 
elemet, romokban hevert négy 
pier s rajta igen sok vasúti ko­
csi, amelyekkel óriási lisztszál- 
litmánv esett a lángoknak mar­
talékul. Elégett több lighter és 
a vasúttársaságnak sok más in­
gó vagyona.

A tűz, amely negyedmérföld 
területen pusztított, félelmetes, 
de szép látványt nyújtott a 
new yorkiaknak, akik elnézték 
azt reggelig. Az anyagi kár öt 
és hat millió dollár közt van. 
Emberéletben nem esett kár, 
jóllehet a tűzoltók munkája 
igen veszedelmes volt.

MEGSEMMISÍTETT VÁLÁSI 0D,:.a vY0,s.hat,Tban- E,ltö1rt «
_____ _______ • ■ hit- min pitim f vivn kpskupk s pítvi k naranSOK BONYODALMAT ÍGÉR.

YOIÍNGSTOWN, O.,' nov. 6. 
Mrs. Stacia Welsh kérésére ha­
tályon kívül helyezte a millio­
mos, s volt katona férjének, 
Thomas Wells-nek válóperében 
májusban hozott’ Ítéletet, a fel­
sőbb bíróság. Közben Wells új­
ból megnősült s most California 
ban van második feleségével, a 
ki betegápolónő volt New York­
ban.

A válást Cole biró mondotta 
ki, amikor a házasfelek kölcsönö 
sen megvádolták egymást illet­
len magaviselettel s a biró 300 
dollár tartásdijat Ítélt meg a hit 
.»esnek. Ezt az Ítéletet semmisí­
tette meg most a felebbezési bí­
róság.

HASZNÁLJON SL0AN’S-T 
Fájdalom távoltartására.

KICSINY fájdalmak nagyokká 
nőnek, ha nem távolitjuk azo­
kat el Sloan’s szerrel. Iíösz- 

vény, idegbánul mák, merev végta­
gok, bénult hát nem fognak sokáig 
ellentállni a Sloan’s Linimentnek.

Több mint negyven éve Sloan’s 
Liniment ezreknek segített min­
denütt a világon, ön sem lesz kivé­
tel. Bizony jo eredménnyel jár.

Beszivárog dörzsölés nélkül. 
Tartsa ezen családi barátot mindig 
kéznél, azonnali használatra. Kér­
dezze meg szomszédját.
Minden gyógyszerésznél—35c, 70c, 
$1.40.

Sloar’1
Liniment!

NÉGY POSTAI ZSÁKOT 
RABOLTAK EL BANDITÁK.

LOS ANGELES, Cal., nov. 6. 
Négy postazsákot találtak meg 
ma, melyeket egy truckról rabol 
tak el. Az összes ajánlott levele­
ket kiszedték azokból.

Három álarcos bandita tartóz 
tatta fel a postát szállító truckot 
s arra kényszeri tették annak ve 
zetőjét. hogy hájtsa azt egy üres 
telekre, ahol hozzákötözték a 
truekhoz. azután kiválasztottak 
négy zsákot s azokkal elhajtot­
tak autójukon.

18 GYILKOSSÁG MIATT 
FOGTAK EL EGY LEÁNYT.

TOKYO, nov. 6. — Egy ma­
gát. Kaneko-nak nevezó leányt 
tartóztattak itt le tizennyolc em 
bér megölésével kapcsolatban. A 
rendőri jelentés szerint. . méreg 
pusztította el őket, miután bizto 
sitották életüket s a leányt ne­
vezték meg kedvezményezett 
nek.

FELROBBANT ÚTKÖZBEN 
EGY GAZOLIN TRUCK.

ST. CLAIRSVILLE. 0., nov. 
C. — George Smith littleton-i, 
W. Va. lakos, egy gazolinos tank 
vezetője, halálra égett, amikor a 
tank felrobbant a National road

erőátvivő készülék s egyik darab 
ja kilyukasztotta a tartályt. A

kiömlő gazolin meggyűlt, s da
rabokra tépte magát a trackoi 
is.

Fölösleges, hogy asz- 
szonyok ráncos, száraz 
bőrt kapjanak, mielőtt 
hatvan évesek.

Lifebuoy fiatalén tart­
ja a testbőrt.

Tiszta, festetlen pálma olaj adja-meg 
a Lifebuoy VÖRÖS SZÍNÉT.

Készül az A. E. A.-ban.

FÉRFIAK ORVOSA
Visagálat INGYEN.

PITT MEDICAL SPECIALIST
RENDELŐ 6RAK: Reggel féli 10-től este S-lg. Vasárnap fél 10-tcl. deli l2 6. «», 

(Égy block északra a Penneylvanta Depot-tól.)

1204 PENN AVENUE, PITTSBURGH, P/j
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MAGYAROK All1ER]KÁBÁN
SZABADSÁG

SIKERÜLT SZINIELÖADÁS.

NÉVÜNNEPÉLY 
A SZT. ISTVÁN 

HITKÖZSÉGNÉL
Szabó János plébános lelkes 

üdvözlése.

TRENTON, N. J. — A Szent 
István hitközség szépen sikerült 
iskolai ünnepélyt rendezett név 
napi üdvözletül Szabó János 
plébános tiszteletére. A változa­
tos pro grammot nagy* sikerrel 
adták elő: Üdvözlő ének, a gyér 
mekek énekkara. — Üdvözlő 
vers, mondta: Bodnár 'Juliska. 
—- A Szt. István Lovag egylet 
üdvözlete, Gaesó Dénes által, ki 
gyönyörű rózsacsokrot adott 
át. — Az asszonyok Congrega- 
tiőjának nevében, annak két 
tagja: Mrs. Kaufman és Mrs. 
Bukovics értékes lila szinti se­
lyem veesernye palástot adott 
át. — Virágok álma, színi-jele­
li eft. Előadták az iskolás leá­
nyok. — Magyar dal, énekelték 
Sínpár J. Kürti S. és Szilágyi 
L. — A három legkisebb iskolás 
köszöntője. Előadta Kinézel G., 
Lukacs A. és Pregg Feri, — 
Magyar hitvallás, szavalta Szvi 
1ala Izabella. -— Dalos konyha 
v. főzőiskola. Előadták: Gaesó 
Etelka, igazgatónő, Németh Re­
gina, vendég, Szoha Etelka sza­
kácsnő. Szueta Margit, Holló 
Mária, TTavran Mária, Alby 
Margit. Magyar Izabella Plés 
Jolán, Müller Mária, Alby An­
na és Hajdú Malvin a főzőis­
kola növendékei.

Szabó plébános meghatva 
mondót köszönetét a valóban 
kedves megemlékezésért, a ré­
szére felajánlott $155 ajándékot 
és a díszes palástot a • hitköz­
ségnek adományozta.

GONDATLANSÁG ÁLDOZATA'

VINTON DALE. Pa. — A szü 
lei gondatlanságának.esett álcki^ 
zatul két kis magyar gyermek/ 
Márkus Petemé vintodalei la­
kos pálinkát főzött a lakásán. 
A hiányos szerkezetű “kisüst” 
tetejét a főzés közben keletke­
zett - gőzpára ereje felvágta s 

abban levő forró gabona- 
korpa a tűzhely körül tartóz­
kodó két kis gyermekre hul­
lott.

A két kis ártatlan gyermek

AZ EP1SZK0PAL1S PÜSPÖKSZENTELÉS

I TRENTON, N, J. — A Szt. 
István hitközség derék miiked­
velői hozták színre Bérezik Ár­
pád népszínművét, a Postás 
Klárit a Szent István iskola 
dísztermében valóban dicséretes 
sikerrel. Nagyban emelték az 

j előadás hatását az uj díszletek, 
j amelyet a Szent István hit- 
I község külön ez alkalomra ké­
szíttetett. Különösen kitűnt a

Youngstown i
Magyar Polgárok

November 8-án
szavazzon minden magyar 
ajkú polgár férfi és nő

MOZGALOMHOZ A TOLEDO! R.
A Bethesda Lelkész! Kör fel­
hívása az episzkopális egyház 
hoz csatlakozni készülő ame­
rikai magyar reformátusok­

hoz.

A Betesda Lelkészi Kör fel­
hívása az episzkopális egyház­
hoz csatlakozni készülő ameri­
kai magyar reformátsokhoz.
A Bethesda Lelkészi Kör 

őszinte szeretettel fordul azok­
hoz a lelkészekhez és gyüleke­
zetekhez, amelyek református 
egyházunk jövőjét az episzko- 
pális egyházzal kapcsolatban 
keresték. Lelkészi Körünk 
nem látja lehetőségét annak, 
hogy ezen az irányon haladva, 
református hitünk tisztasága 
és épsége a jövendő nemzedék 
számára is megőrizhető lenne. 
Fakadt légyen bár ez irány­
ban megindulásuk bárminő jó­
indulatból és az igazságnak 
bárminő őszinte kereséséből: 
körünk tagjainak határozott 
meggyőződése mégis az, hogy 
tévedtek és a jövendő reájuk 
váró kilátásait nem gondolták 
végig. Magyar református 
Sionunk négyszáz éves múlt­
jára, hitvallóira, vértanúira és 
ara az áldott hitre hivatko­
zással, mely előttünk és köz­
tünk annyi lelket vigasztalt 
meg és tett boldoggá: kérve 
kérjük és Isten kegyelmére, 
Krisztus szerelmére testvéri 
buzgós ággal kényszerítjük ő- 
ket, hogy őrizzék meg ez ősi 
hitnek egységét és ne távoz­
zanak el a közösségből, mely 
mindnyájunk boldogító erős­
sége.

Toledo, 0., 1921 nov. 3.
A Bethesda Lelkészi Kör.

EGYHÁZMEGYÉBEN
resztui-i Mariska, Pásztor Ilo­
na, 6mánd István, Hajdú Mal­
vin, Andicskó József, Király 
István, Suták István, Német Re

Msgr. Stritch, Toledo! uj püs-' ?'>ia és Szoba Ethel, Juhász Mar 
pöke november 30-án lép TW5tt’ v:,ma A fA**; -- 
az egyházmegye élére.

Az ünnepélyen diszkiildöttség 
képviseli magyar hit­

községét is.

TOLEDO, O., nov. 6. — Mon 
signor Samuel A. Stritch, a 
Nashville, Tenn, egyházmegyé­
ből a toledoi egyházmegye püs­
pökévé kinevezett főpap, püspök 
ké szentelése a toledoi szaléri 
Szent Ferenc kathedrálisban 
nagy egyházi pompa keretében 
fog lefolyni november 30-án.

Henry Moeller cincinnatii ér­
sek, Rt. Rev. John R. Norris, 
Little Rock. Ark. és Rt. Rev. 
Thomas Moloy, Brooklyn, N. Y. 
püspökök segédletével végzi a 
püspökszentelési szertartást. •

Rt. ReV. Joseph Schrembs, 
Cleveland püspöke, a toledoi 
egyházmegye első és rajongásig

git, Horváth Vilma. A férfi sze­
replők közül még kitűntek: ifj. 
Müiler József, Kmeczó András, 
Német Lajos. Pásztor Dániel és 
if.i. Pásztor .Dániel. A kitünően 
sikerült előadást táncmulatság 
követte. .

ELHUNYT FIÚCSKA.

szeretett volt püspöke tartja a jos ^ neje kcresztszülők és vsa
puspokszentelessel kapcsolatos----
szentbeszédet.

A FAIRPORTI

Újlaki Ferenc tóparti lelkész 
nyilatkozata.

A toledoi Szt. ■ István Király 
magyar hitközség diszküldött- 
séggel vesz részt a fényes egyhá 
zi ünnepélyen.

ládjuk, lakatos Ferenc és Pet- 
ró János. A szülök és kis test­
vérei, Géza, János, Mariska, 
Károly és Rózsia gyászában szé­
leskörű rokonság osztozik.

HÍREK a bethlehemi ref. 
egyhá; Köréből.

A csatlakozás ügye.

BETHLEHEM, Pa. — A beth­
leni emi református egyházat ez 
idő szerint a hová való csatla­
kozás kérdése foglalkoztatja. 
Az episkopális egyházhoz való 
csatlakozás az előzetes tárgya­
lások alapján kedvezőnek és va 
lószinünek is látszott, de ami- 

f'QATT AlínyÁQ kor a végleges egyezményt 
vvll I hlXiiXJ, megkapták és abból azt.-látták, 

hogy lemondanának önrendelke 
zési jogukról, sőt a vagyonuk 
tói is, a spüspök beleegyezése 
nélkül még kölcsönt se vehet­
nének fel: az az episkopálisok 
hoz való csatlakozás ismételve

BEDFORD. 0. —- Megrendítő 
csapás érte Horváth Géza és ne­
je Kovács Rozália bedfordi la­
kosokat. Négy éves Lajos fiacs­
kájuk 'hunyt el váratlanul, pár 
napi betegség után. A mélyen 
sújtott ckalád iránt osztatlan 
részvét nyilvánult meg bedfordi 
és ^clevelandi ismerőseik köré­
ben. A kis koporsót a clevelan­
di Calvary temetőben helyezték 
sírba. Virágadományokkal rót­
ták le kegyeletüket Dovák Jó­
zsef, Tóth Ferenc, Farkas Gá­
bor és családjaik, Horváth La-

Sándor, Zontbor, 17 évvel ezelőtt 
vándorolt lei. Scheffer Lejemé, Kis 
kutdiaías, St. Paul, Minn, vagy 
Chicago, Hl. Stabekl Eme, New 
Castle, Ind. vagy Chicago, DL 
Star (Stern) Ernő, Budapest, Sí. 
Louis, Mo. Szmoliaszky Károly, 
Ipolyság, 6U N. Clark St., Chica-1 
go, ül. Schweichler Margit, szül, 
Allenbach, San Francisco, vagy 
Turylock. Schara Róza és Mária, 
Sasain, Nnyitram., W. Duluth, 
Minn, vágy Chicago. Weber vagy 
Takács*Sándor, Chicago, IU. Weisz 
Hajman és Annin, Budapest, Chi­
cago, 111. Dodek József ás neje San 
Francisco vagy Oakland. Jancza 
Lajos, 807 S. State St., Chicago.

CLEVELANDI HÍREK

KÜZDELEM 
RÁKBETEGSÉG

A
a'

í
SZÉLÜTÖTT MAGYAR 
ASSZONY KÉRÉSE

NEW YORKI HÍREK.
unté;

MEG'
RMAYER KOENIG 
GVÁLASZTÁSÁT

AJÁNLJA.
A jeleit érdemeit sorolja fel.

Az Amerikai Magyar Refor­
mátusok Lapja egyik cikkében, . . , ,. , ,,,
a fairporti egyház neve is azok, megfontolandova vált Az egy- 
között az egyházak között szere- haztagok Nagy Emil lelkész tá­
péi, melyek az episzkopális egv-!"acsat megfontolva, az okt. 23- 
házzal léptek közösségbe. Ez äz an tartott gyűlés után újabb 

testet a kiomlo forro lé sulyo-Ullitás nem felel meg a valóság- ~-vulest tartottak okt. 30-an ab- 
san összeégette. Azonnal be-lnak. a fairporti egyház a másik !ban..,e .reményben, hogs- ezen si- 
szállitották őket a kórházba, de-j két tóparti egyházzal együtt aikeru'm f°" w6l*ges hataroza- 
« 4 éves kis Bélát már nem református egrilázhoz csátlako-! tot hozmtyk- Az egyház ezen a 

*■—1 zojj 1 napon tartotta a reformáció cm
Ezzel együtt tartozom annak ^ünnepét. Nagy Emil lelkész

tudták az életnek megmenteni. 
Két napi- kínos szenvedés után 
meghalt. Az 5 éves Erzsiké ál­
lapota is súlyos. A két ártatlan 
kis gyermek iránt nagy a rész­
vét a vintondalei magyarság 
közt. A szülőket felelősségre 
vonják, s a gondatlanság vád­
ját bizonyára súlyosítani fog­
ja, hogy ez az italtilalmi tör­
vény megszegésével áll 
függésben.

Köszönetnyilvánítás.
Alólirotty hálás köszönetemet 

nyilvánítom az Amerikai Segélyző 
Szövetség 45-ik osztályának, a mi­
ért nekem 100 dollár betegsegélyt 
minden hiány nélkül szives volt ki­
fizetni.
- Isten áldását kérem e nemes 
egyesületre és ajánlom minden 
honfitársam figyelmébe, aki esetleg 
ilyen egylethez nem tartozik.

Tisztelettel
Szepesi János.
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a kijelentésével, hogy én igenis 
hónapokon keresztül voltam ab­
ban a meggyőződésben, hogy az 
episzkopális egyházhoz való csat­
lakozás volna reánk nézve leg­
kívánatosabb. A kérdésnek tü­
zetesebb tanulmányozása azon­
ban arra a jobb meggyőződésre 

össze- juttatott, hogy református hitün­
ket és vallásunkat nem őrizhet­
nénk meg a maga érintetlenségé­
ben és ezt meglátva természete­
sen nem maradhattam tovább is 
ezen az utón.

Toledo, 0„ 1921 november 3.
Ujlaky Ferenc,

az ashtabula-conneaut-fairporti 
református egyház lelkésze.

kálvinista ősök hithüségéről tar 
tott prédikációjában. Az isten­
tisztelet után kellett volna meg­
tartani a második gyűlést az 
episkopális egyházba való beol­
vadás felől. Az egyház lel­
kipásztora azonban a gyűlés 
megnyitása előtt kijelentette, 
hogy nem tartja meg a -hirde­
tett gyűlést, mért Nánássy La­
jos esperes, azt tanácsolja, s ez 
a saját véleménye is. hogy az 
egyház ne Írja alá még az epis- 
kopálisokkal kötendő egyez­
ményt, hanem várja meg, mig a 
kfinventi kiküldöttek megér­
keznek South Bethlehcmbe, ami 
körülbelül november 17-én lesz 
és azoknak tanácsa alapján ha­
lhatározzon az egyház a maga 
jövője felett. Az egyház tagjai 

lelki megnyugvással vet-

Samuel Untemayer levelet kül­
dött Col. William' Haywardnak, a 
Morris Koenig választási bizottság 
elnökének, melyben a legmelegeb­
ben ajánlja Koenig bíró megválasz­
tását a Court of General Session 
bírói állására,

A levél tartalma:
örvendek, hogy a Koenig biró 

campaign bizottság ügyeit ön in­
tézi, mert én is rá fogok szavazni 
és megválasztásához hozzá akarok 
járulni, minthogy azon a nézeten 
vagyok, hogy az ő esetében nem 
oártkérdésről van szó, hairem arról, 
hogy eme birói állásra a legalkal 
masabb embert válasszuk meg.

Mindenképen hozzájárulok a new 
yorki ügyvédi kamara jelentéséhez, 
amelyben Koenig biró jelöléséhez 
hozzájárultak. Nekünk, ügyvédek­
nek, nem szabad politikai pártállá­
sokat mérlegelni a birói állások be­
töltésénél.

ítélje meg mindenki a jelölt ka­
rakterét, tehetségét és jártasságát 
és be fogja látni, hojpr Köenig meg­
választásával a birói állás egy ér­
demes és igazságot szerető ember­
rel lesz betöltve.

Szolgálatai az államügyészi hiva­
talban Whitman kormányzó idejé­
ben, azután mint rendőrbiró és ké­
sőbb a Court df General Session- 
nél, mely birói állásra jeleneg je­
lölve van. oly kiválóak voltak, hogy 
megválasztása mindenképen kívá­
natos és ajánlatos.

Koenig biró egész múltja megbe­
csülést érdemel és előre menetele 
az eddig is betöltött birói állásban 
minden polgárnak előhycre fog szol 
gálni. Ha bármivel hozzájárulhatok 
még a sikerhez, tessék engem érte­
síteni. 261

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva) nagy 
MEGVÁLTÓ Gyógyszertár dák ezt tudomásul s reménytel- 
2017 WEST 25th STREET, jjesen néznek a konventi kikül- 

CLEVELAND, O. lelőttek látogatása elé.

MA VAN ELECTION DAY-
SZAVAZZON

MORRIS KOENIG-re
Court of Federal Sessions BÍRÓNAK.

r MÚLTJA MEGÉRDEMLI AZ ÖN TÁMOGATÁSÁT.

Assistant District Attorney 5 évig City Magistrate 6 évig.

Most a Court of General Sessions Birója.

SZAVAZZON a 
második névre a 
6-ik csoportban.

MORRIS KOENIG, Republican

JOHN W.

KUHNS
'demokrata

POLGÁRMESTER JELÖLTRE. 

Tegye a neve elé a keresztet.

SEGÉLYKÉRÉS A GYÖRME-
gyei táp községi r. k.

HARANGOKRA.

A NEW YORK VAROS 
MANHATTAN KERÜLE­

TI SZAVAZÓKHOZ:
Nagy öröfTiöfnre szolgái, hogy 

Morris Koenig bírót nyilvánosan 
ajánljam Manhattanban lakó bará­
taimnak. Senki sem alkalmasabb a 
Court of General Sessions birói hi­
vatal beöltésére. Ügyvéd, Assistant 
District Attorney, Magistrate, majd 
birója lett a Court of General Ses­
sion s-nak. Tudása, dontőképcssége 
és jó szive párosulva New York vá­
ros és lakosságának ismeretével, ki­
fogástalan és felülmúlhatatlan mű­
ködésével a múltban kiérdemli az 
ön bizalmát és támogatását teljes1 £0<

Kedves honfitársak! Mint szülő­
falujuknak lelkipásztora, fordulok 
hozzájuk Isten nevében, kegyes jó­
téteményre szólítva fel a tőlünk 
messze elszakadt, de bizonyára ott 
is velünk együtt érző honfitársaink 
jó szivét. Emlékeznek még ugy-e 
falujuknak szegényes templomára. 
Ez az egyszerű hajléka az umak a 
jövő tavaszra*. ha Isten is úgy 
akarja, ünneplő uj köntösbe öltö­
zik. De az uj templomból a ha­
rangok még; mindig hiányozni fog­
nak, amelyeket, bizonyára maguk 
is hallottak, hogy a háború a haza 
védelmére szólította. Csak a . legki­
sebb, a lélek harang csilingel a ré­
gi helyén, siratva öregebb testvé­
reit. És mi most magukhoz fordu­
lunk, a maguk jó szivéhez és a 
maguk nagylelkűségéhez, hogy né­
mi segélyt nyújtanának egypár 
szép harang megvételéhez. Ehhez 
kérjük a maguk segítségét, mert 
bennünket sok nagy teher nyom és 
mily szép volna, ha rávésethetnénx 
azon harangokra, hogy készült az 
amerikai testvérek bőkezűségéből. 
Isten áldását kérve munkálkodá­
sukra. Hazafias szeretetteljes üd­
vözlettel az ottani testvéreknek.

A tápai róm. kath. plébánia hi­
vatal.

Kelt Táp, 1921. aug. 24.
Lukács Dezső, plébános.

Takács Imre gondnok.
Ezt a lelkes felhívást a plébánia 

hivatal Börzsei György daytoni le- 
kos címére küldötte el, aki azt 
most a Szabadság utján hozza nyíl 
vánosságra s ajánlja különösen 
földiéinek figyelmébe azzal, hogy 
küldjék el mielőbb adományaikat 
vagy közvetlenül a plébánia hiva­
talnak, vagy az ő címére lehetőleg 
késedelem nélkül, hogy azt még 
karácsonyra megkaphassák ocfaha-

Kegyes adományaikat erre a 
címre kéri: George Borzsei, 1316 
W. First street, Dayton, Ohio.

ÉRTESÍTÉS 
E LAP OLVASÓINAK.

Sok esztendeje már, hogy felhív­
tam figyelmüket a Bolgár Vér Teá­
ra, hogy mily nagy segítségére Van 
a beleknek, máj és veséknek, a gyo­
mornak és általában szükséges a téli 
hidegekben hülések ellen. Egy csé­
sze forró Bolgár Vér Tea lefekvés 
előtt, reggelre enyhíti hiilését és 
kiküszöböli a veszélyt. Sok ezer kö­
szönő levelet kaptam hálás embe­
rektől, akiknek a Bulgár .Vér Tea 
adta vissza egészségét.

Sokan voltak már, akik utánozni 
akarták az én teámat és sóban írtak 
már, akiket utánzatokkal csaptak 
be, ami rendkívül kellemetlen be­
tegség esetén. Éppen azért figyel­
meztetni kívánok mindenkit, hogy 
én jgyedül készítem a valódi Bul­
gár Vér Teát, a mit az orvosok 
ajánlanak és minden gyógyszerész 
árul. ,

Kérjen gyógyszerészétől valódi 
Bulgár Vér Teát. Ha véletlenül 
nem volna nála, én elküldöm önnek 
azonnal bérmentve és biztosítva. 
Nagv családi dobozzal $ 1,25-ért, 
dobozzal $3.15-ért, 6 dobozzal
$5.25-ért. Címezze levelét hozzám 
H. H. Von Schlick, President, Mar­
vel Products Company, Marvel 
Building 110, Pittsburgh, Pa.
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ELLEN A MAGYARSÁGHOZ
A clevelandi “Cancer Week” 
nagy sikere. — A felvilágo- 

si tó kampány.

A , mult hét úgynevezett 
“Cancer Week” volt Cleve­
landiban. Az volt az e héten1

Lengyel Antalné tolókocsit 
szeretne beszerezni a jószivü 

magyarok segítségével.

A Szabadság ujságháza előtt 
tolókocsi állt meg tegnap dél­
előtt. A kocsiban ülő béna asz- 

végzett kampány célja, hogy jszony, meg a másik anyóka, aki 
megtanítsa Cleveland népét' a kocsit tolta, szerkesztőségim- 
arra, hogy miképen lehet; két keresték. Megtudtuk tőié. 
elejét venni a legborzalma-! hogy a béna asszony nem más. 
sabb betegségek egyikének, mint a budapesti származás;-, 
a rákbetegségnek, amit an- Lengyel Antalné, a kocsitoló

anyóka meg az édesanyja, özv. 
Veszelyi József né.

KÉZIMUNKA
drukoláshoz minták kaphatók 
nagy választékban és kész dru- 
kolt dolgok tucat számra, vagy 
darabonkint, a legjobb vászon, 
gyönyörűen mintázva. Mr. M. 
Lendvay, 2021 W. 33rd StM 
Cleveland. O. 261

KONZULI KERESTETÉS.

Gyermekkori kis sebek, vágá­
sok, ütések vagy hólyagok 
ellen használja a gyó­

gyító Zemo-t
Zemo egy tiszta, antlszepttkus fo­

lyadék. mely hűsíti az izgatott bőrt, 
gyógyítja a sömört, bőr gyulladást, el­
tünteti a kiütést, böratkftt és pörhe- 
nést. Fej viszketés ellen kitűnő. Kap­
ható minden patikában.

zemo
BŐRBAJOK ELLEN

Vérgyógyitás
a legújabb mód szerint
DR. J. BACKY,

Wiagyar orvos 
1631 60. BROADWAY, 

ST. LOUIS, MO.
hsp—áll.

Köszönetnyilvánítás.

A chicagói leír. svéd konzulátus 
magyar ügyosztálya (Royal Consu­
late of Sweden, Department of 
Hungarian Interests, Room 1050— 
440 So. Deabom Str., Chicago, 
Ill.) felhívja az alant felsorolta­
kat, valamint mindazokat, kik ne­
vezettek tartózkodási helyéről tu­
domással bírnak, hogy pontos cí­
müket haladék nélkül jelentsék be.

Beluzsár János, Budapest, 4119 
N. Kedzie A ve., Chicago, Hl. Ber­
ry vagy Berencz Sándor, Arad, 3rd 
Ave., Detroit, Mich. Dammerlain 
István, Piliscsaba, Bay City, Mich, 
vagy West Virginia. Holczmann 
Gusztáv, Nagycsepecsin, Chicago, 
Hl. Köfler Károly'né szül. Gulyás 
Teréz, Nagykikinda, Los Angeles, 
vagy San Franciscof Cal. Kandó 
Gusztáváé, szül. Freisinger, Chica- 

111. liecz György, Bay City,

Alólirottak hálán köezönetünket 
fejezzük ki azoknak, akik szeretett 
fiunk, Károly ehalálozása alkalmá­
ból fájdalmunkat enyhíteni iparkod­
tak, a temetésen részt vettek s a 
ravatalra koszorút helyeztek, név­
szerinti Csabán Mártonná, Maak 
Sándor, Bálint Dénes és neje, Csa­
bán András és neje, Berecs Berta­
lan és neje, Samu György és neje. 
Angyal Béla és neje, Irza Jenő és 
családja, Kiss Márton és neje, Ma­
koron és neje, Prenó és neje, Kod- 
ger és neje, Williams és neje, Leo­
pold és neje, McKenna és nert 
stb.

Tisztelettel
DuloviU László éi ci

goiul cancemek hívnak.
A világ legkiválóbb orvo­

sai megállapították, hogy 
a ráknak elejét lehet venni, 
ha kezdődése után nyomban 
gyógykezelik, sőt később is 
gyógyítható.

A közönséget árra’ figyel­
meztették, hogy a legkisebb 
horzsolásból is rákbaj fejlőd­
het, különösen ötven-hatvan 
éves embereknél. A nőknek 
különösen kell vigyázniok. 
Nők közül sokkal többen 
halnak meg rákbetegségben, 
mint a férfiak közül.

MEGSZÖKÖTT
SZÉLHÁMOS.

Sok szegény feltalálót káro­
sított meg G. H. Dike.

Nemrégiben Cleveland Broker­
age Company néven irodát bé­
relt az Ülmer Buildingben,- egy 
magát G. H. Dikenek nevező 
férfi s hirdetést tett az angol- 
nyelvű lapokbá. Arra szólította 
fel a feltalálókat, hogy bízzák 
szabadalmuk eladását őrá, ha 
gyorsan pénzt akarnak látni ér­
te.

A feltalálók tömegesen - keres­
ték fel Mr. Diket. aki számtalan 
találmányt vett át -25 dollárok 
kíséretében. Az átadóknak szer­
ződést kellett aláírni, amely sze 
rint két hónapra rábízzák a ta­
lálmányt s csak a két hónap el­
teltével jelentkeznek érte, ha az 
eladásról előbb nem értesíti 5- 
ket a Cleveland Brokerage Com 
pany.

Sok szerződés lejárt, de Dike 
nem adta vissza a találmányt, 
sem pedig a pénzt. A panaszo­
sok a rendőrségre mentek, s je­
lentettek azt a gyanújukat, 
hogy Dike meg akar szökni. A 
rendőrség nem tehet semmit, a 
mig meg nem szökik valaki. Ha 
már megszökött, akkor bottal 
ütheti a nyomát. így volt ez 
Dike ur esetében is.

A károsultak közt számos ma­
gyar van. Benjamin Sándornak, 
aki a 2180 W. 26th streeten la­
kik, cipősarok találmányát vitte 
el, 25 dollárjával együtt.

Elmondotta Lengyelné, hogy 
az urával együtt 18 évvel ez­
előtt jöttek Amerikába. Jelenle? 
45 éves. Nyolc év óta magával 
tehetetlen nyomorék, amennvi 
ben baloldali szélütés érte s bal 
kezét, ballábát is megnyomorí­
totta. A 6024 St. Clair avenuen 
laknak. A férje, aki 50 éves em­
ber, egy év óta munka nélkül 
van. A legnagyobb nyomorral 
küzdenek s a házigazda most 
akarja kilakoltatni otthonukból 
őket, mert házbért bizony hóna­
pok óta nem tudnak fizetni.

Arra kért bennünket a szeren­
csétlen asszony, hogy tolmácsol- 
juk segélykérését a magyarság­
nak. Nem kér ő mást, mint né- • 
hány dollárt arra, hogy olyan 
tolókocsit szerezhessen be, mint 
aminő kölcsönkért kocsin 72 éves 
édesanyja eltolta az ujságházunk 
elé. No meg azt kéri, hogy sze­
rezzen valaki munkát az urának, 
különbén éhen kell halniok.

Szívesen tolmácsoljuk a sze­
rencsétlen Lengyel Antalné kéré­
sét. Tudjukr hogy jószivü olva­
sóink hozzásegítik egy tolókocsi­
hoz & talán olyan is akad, aki 
Lengyel Antalt munkához jut­
tatja.

Az adományokat nyugtázni 
fogjuk.

HETVEN ÉVES 
EMBER LELŐTT 

EGY GYEREKET

DR. FILAK
MAGYAR 

FOGORVOS 
Lorain és Fulton Bank 

k z

A 2590 Tichon avenuen lakó 
Frank Hill 14 éves fiút súlyos 
sérülésül szállították kórházba. 
A szerincsétlen fiút nyakon löt 
te a 70 éves Theodore Harvard, 
aki a 2307 E. llth streeten la­
kik.

Az orvosok attól félnek, hogy 
a fiú nem marad életben, a go­
lyónak eltávolítása maga is hala 
lát okozhatja.

A rendőrség letartóztatta az 
öreget és vizsgáiét! fogságba 
helyezte. ,

AZ Ó-HAZÁBA
utaeók írják, vagy adják be cí­
meiket. hogy mikor és melyik, 
hónapban akarnak haza utazni, 
ko^i utitfiTsr61 tu<Üunk gondos-

SZILVASSY és SILVESTER 
8707 Buckeye Road, Cleveland, O.

mértekben.
Remélem, hogy barátaim azon 

I lesznek, hogy Morris Koenig, biró 
I legyen megválasztva, úgy a ma­
guk, mint barátaik szavazata segit- 

■ ségével.
J Ne feledje, hogy Morris Koenig 
’ biró legyen Court of General Ses­
sions bírónak megválasztva. 

Tisztelettel
A BOARD OF ALDERMAN 

ELNÖKE,

Mich. Ludrik Andre és neje Emma, 
Szatmárnémeti, Detroit, Mich. 
Pfeiffer József, Chicago vagy Min­
neapolis. Polzer Rudolf, 635 Jack- 
son Str., Milwaukee, Wis. Rácz

FIGYELEM!
Ha önnek hajójegyre vaft szük­
sége, vagy pénzt akar küldeni 
bármely országba, vagy bankba, 
ha bárminemű törvényes köz­
jegyzői iratra van szüksége, 
forduljon Fekete és Fia 17 év 
óta fennálló üzletéhez.

FEKETE ÉS FIA
1957 Weit Grand A venne, 

Chicago, III.
Fiók iroda:

FEKETE és KASSAY
9326 Cottage Grove Avenue.

he—

(sajátkez.) F. La Guardia.
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NEW YORKI UJ ORVOS.
Dr. Galambos Arnold, Bu­

dapesten a Korányi-Klinika 
volt tanársegédje, Ameriká­
ban is képesítést nyerve, or­
vosi gyakorlatát megkezdte 
New Yorkban. Orvosi irodája 
1246 Madisou Ave. (90-ik. ut­
ca sarok) Telephone: Lenox 
10470. Rendelési órák: dél­
előtt 8—9.30, ti. u. (12.30— 
1.30, este 6.30—7.30/

Immigrant State Bank
,343 W. NORTH AVE., CHICAGO, ILL.

Sedgwick Street sarkán.' ' -

Tisztelettel meghívja a Chicago és környékbeli ma­
gyarságot az uj bankhelyiség megtekintésére, ahol-ta­
karék-betét, pénzküldés, hajójegy és közjegyzői ügyei­
ket a legnagyobb Jnztositék mellett bonyolíthatják le.

Biztonsági pénzszekrények (Boxok) egy évre'3 dől-, 
tárért bérelhetők.

A Chicagói Magyarok Első Állatni Bankja.

EU R O P A I
x MÉRNÖKI GYAKORLAT SZERINT 

ÉPÍTJÜK A
___ *

Xemplar kocsikat
Ez azt' jelenti, hogy úgy a cylinderek, mint általá­
ban az egész gépezet a legtökéletesebb kivitelű. Az 
összes részek a legpontosabban és legtökéletesebben 
lesznek pászitva és fölszerelve.

Ezért van az, hogy a Templar Motor Kocsik nem 
mennek tönkre egy-két évi használat után. Jöjjön 
elárusító termünkbe és vizsgáljon meg egy ilyen 
csodálatos motort a legrészletesebben.

Nyitott modelok most_____ ...___$1985.00
Zárt modelok most______________ $2785.00

The Ohio Templar Co.

Randolph 7484

7008 Euclid Ave. 
Cleveland, O.

Princeton 101
áll

MAGI

ELFOG
eoNo:
RABIÜ!
A mult évberl 
özvegyasszenf 
pedig Sárbor 

reskedőt

SÁRBOGÁt 
Rejtélyes gyíl 
múlt kedden r 
melynek tettd 
lyes nyomoz! 
csak kideríted

Simon 8áj 
kereskedő át 
Sárbogárdon. | 
ma előtt lesz 
azt otthagyta 
betért vacsorj 
szült és kijöt 
szomorúan ésl 
pasztalta, hoa 
szép lova ni| 
előtt. Simon 
a lovak mag ti 
elment egyen/ 
a kocsit me| 
az országút 
meg is látta ] 
ban a kocsi, 
bér ment. Si:| 
tott, mire az 
állt a kocsival

Simon fele| 
az idegent, 
az ő kocsijávl 
hallottak, a vl 
a kocsi sohasJ 
Ezen összes! 
veszekedés sí 
rálőtt Simonrj 
és ott maradt! 
meretlen felüf 
elhajtott.

A lövésre 
nyéken lakót 
lyosan megselj 
nem tudtak - 
kínlódás utár |

A nyómo 
indult, azonl 
a kart eredn 
Végre vasárul 
taszabolcsbar, I 
ma előtt egy f 
bernek ismerj 
esi. Közelebb 
szemügyre ve| 
te, hogy ez 
rejtélyes mód 
Simon Sándor! 
korcsmában 
nosa iránt én 
jelentkezőben I 
az embert, aj 
napján Sárba 
déses korcsn 
Értesítette a 
kik az ismerej 
szólították ftj 
tudta kellőkéi 
re bekísérték J 
lom ást tett, 
hogy Ács Imd 
a gyilkosságot 
vette el. Megj 
is, hogy a tavi 
Budapesten a f 
ban egy özveíj 
elkövetett 
melynek tette j 
mozni nem 
Ács Imre kövd

A két gyük] 
Ács Imrét let

Telefonáljon a várj

frank
TEMETÉSF, 
«924 UORAI 
• Turp Hall 

Unt# Ambulance 
Bell Lincoln: 1711

Azon hisz a 
tilt be, újra id 
előnyös árfóival 

Mennél gyd 
annál kívánatos 
a címzett több | 

Képviseleti 
Európa mindéi;! 
karékosabb és íj 

. Forduljon 
dánkhoz:

2048

ForJ

AMERII
hsp áll
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GCEAN

ELFOGTAK EBI Ravasz bűnügyek, melyeknek]^ J SAJAT 
BOHOSZLELKU sertések voltak főszereplőig

Hogyan indult sertés-vadászatra négy fiatal legény. — Mi történt 
az értékes zsákmánynyal? — Súlyos bonyodalmak az elárverezett 

sertés körül. — Hogyan szórakozik a magyar faluk népe.

A múlt évben Budapesten egy
özvegyasszcnyt. legtuoija
pedig Sárborgárdon egy ke- 

reskedőt gyilkolt meg.

'aRBOGÁRD, okt. 15. — 
Rejtélyes gyilkosság történt 
niuit kedden Sárbogárdoni a 
melynek tettesét hosszú, éré­
ivé? nyomozás után sikerült 
v-ak kideríteni.

Simon Sándor budapesti 
kereskedő átutazott kocsin 
Sarbogárdon. Az egyik korcs­
ma előtt leszállt a kocsiról, 
t?,í otthagyta az ajtó előtt, 
betért vacsorázni. Mire elké- 

- SZiilt és kijött a korcsmából, 
szomorúan és meglepetten ta­
pasztalta., hogy kocsija és két 
-z-ep lova nincsen az ajtó 
előtt. Simon azt hitte, hogy 
a lovak maguktól elindultak, 
elment egyenes irányba, hogy 
a kocsit megkeresse. Amint 
az xországut mentén haladt, 

^aeg is látta kocsiját, azon­
ban a kocsi mellett egy em­
ber ment, Simon utána kiál­
tott. mire az ismeretlen meg­
állt a kocsival.

Simon felelősségre vonta 
az idegent, hogy mit csinál 
az ő kocsijával. Csodálkozva 
hallottak, a választ, hogy ez 
a kocsi sohasem volt az övé. 
Ezen összeszólalkoztak, a 
veszekedés során az idegen 
rálőtt Simonra, aki összeesett 
és ott maradt az utón. Az is­
meretlen felült a kocsira és 
elhajtott.

A lövésre elősiettek a kör­
nyéken lakók, azonban a sú­
lyosan megsebesített" Simonon 
nem tudtak segíteni, félórái 
kínlódás után meghalt.

A nyomozás erélyesen meg 
indult, azonban sehogysem 
akart eredményre vezetni. 
Végre vasárnap Adonypusz- 
taszabolcsban az egyik korcs­
ma előtt egy sárbogárdi em­
bernek ismerős volt egy ko­
csi. Közelebb ment, jobban 
>zemügvre vette és megismer 
te, hogy ez volt a kedden, 
rejtélyes módon meggyilkolt 
Simon Sándor kocsija. Benn a 
korcsmában a kocsi tulajdo­
nosa iránt érdeklődött és a 
iérintkezőben felismerte azt 
az embert, aki a gyilkosság 
napján Sárbogárdon a kér­
déses korcsmában mulatott. 
Értesítette a csendőrséget, a 
kik az ismeretlent igazolásra 
,-zólitották fel. Igazolni nem 
tudta kellőképen magát, mi­
re bekísérték. Beismerő val­
lomást tett. Megállapították, 
hogy Ács Imrének hívják és 
a gyilkosságot tényleg ö kö­
vette el. Megállapították azt 
is, hogy a tavaly márciusban 
Budapesten a Bérkocsis-utcá­
ién n egy özvegy asszony ellen 
elkövetett gyilkosságot, a 
melynek tettesét akkor kinyo 
mozni nem sikerült, szintén 
Ács Imre követte el.

A két gyilkosságban bűnös 
Acs Imrét letartóztatták.
i Te-foná!Jon a város bármely résziből

! FRANK Ga NUNN
TEMETÉSRENDEZŐHÖZ
3924 LORAIN AVENUE,2 Turn Hallal szemközt, 

j - Ambulance. — Invalid loBcsIk. 
i Sec Lincoln 1711. —- Cuy. Loraln 162

MISKOLC, október 18. —- 
Két érdekes bünügygyel fog­
lalkozott ma a miskolci kir. 
törvényszék egyes bírósága. 
A tárgyalást Seress Barna 
törvényszéki egyesbiró vezet­
te, a vád képviseletében Gaz- 
dy Béla kir. ügyész volt je­
len.

Vadászat házi certésekre.

Ilyent produkált négy fia­
tal legény — Horváth Fe­
renc, Horváth János, Novák 
Ferenc és Szabó István — 
valamennyien Nyíri község­
beli lakosok, akik ma az 
egyesbiróság előtt állanak. A 
vád ellenük az, hogy 1919. 
junius 25-én, Károlyi László 
gróf kápolnai pusztájáról el­
hajtattak egy éves süldőt, azt 
lelőtték és egymás között fel­
osztották. Ezzel a tettel pe­
dig összeütköztek a btk. aáon 
szakaszával, amely a lopás­
ról rendelkezik.

Horváth Ferenc az első­
rendű vádlott tesz elsőnek 
vallomást. Úgy történt, az 
eset, mqpdta, hogy elmen­
tünk négyen vadászni. De, 
hogy nem lőttünk semmit, 
hát a béresgazda felbiztatá- 
sára kihajoltunk az ólból egy 
sertést, amelyet Manlicherrel 
én lőttem le. A fegyvert, meg 
a töltényeket is találtam, a 
csehek hagyták el. A többi 
három vádlott is töredelme­
sen bűnösnek vallja magát, 
elismerik, hogy rosszat csele­
kedtek, csak abból nem akar­
nak engedni, hogy a gazda 
biztatására lőtték le a ser­
tést.

Jön a gazda, Peti Miklós, 
barna arcú, szép, magas szál 
ember. A birő kérdezi:

— Ki volt a négy hires vi­
téz közül a szószóló?

— Bizony én nem tudnám 
kérem alázattal megmondani
— feleli a magyar — ha 
“katasztrófára” húznak sem.

— Talán akasztófát akart 
mondani, javította ki önkén­
telenül is mosolyogva a biró.
— A magyar erre a bajusza 
alatt hümmögött egyet.

Aztán azt vallja Peti Mik­
lós, hogy ő bizony nem biz­
tatta a vádlottakat, sőt elle­
nezte a sertés elvitelét és erre 
kész “hét esküt” is tenni.

— Mit, maga megesküszik 
erre, gazda ur, — horkannak 
fel egyhangúlag a vádlottak. 
Majd Horváth Ferenc veszi 
át társaitól a szót:

— Én is megesküdnék ám, 
hogy nem úgy volt, csakhogy 
nekem nem “adnak” esküt.

— Van neked, látod Fe­
renc, jó eszed. Csakhogy nem 
sokat érsz apzzal, ha a gazda 
biztatott is. A sertés azért 
csak nem volt a tietek.

Azután behívják a tárgya­
ló terembe az uradalmi inté­
zőt, aki elismeri, hogy a négy 
legény megtérítette a sertés 
árát 1600 koronával, meg is 
bocsát nekik és nem kívánja 
megbüntetésüket.

A bizonyitási eljárás befe­
jezése után az ügyész fen- 
tartja a vádat, majd a biró 
Ítélő szava hangzik: a kir. 
törvényszék Horváth Feren­
cet 1 hónapi, Horváth Jánost,

Novák erencet és Szabó Ist­
vánt pedig 3—3 heti fogház­
ra Ítélte. A vádlottak meg­
nyugodtak.

A furfangos esküdt.

Kovács Mihály jómódú, 
mezőnyéki gazdát, községi 
hitest csalás bűntettével vá­
dolja az ügyészség. A vádirat 
így írja le aprólékosan a tény 
állást:

Kovács Pál Mezőkeresztes 
felől hazafelé hajtott a falu­
jába. A szekere előtt mende- 
gélt egy hat hónapos malac. 
Kovács Pál gondolt egyet és 
a malacot haza hajtotta a la­
kására. Másnap nagy lelkiis­
merettel jelentette a jegyző­
nek, hogy talált egy három 
hónapos malacot. A talált ser 

- tésre szabályszerűen kihir- 
ídették az árverést, amelyen 
Kovács Károly tényleg vett 
egy három hónapos malacot 
1600 koronáért, csak az volt 
a baj, hogy a malac a vele 
egy gazdaságon élő anyósáé 
volt. A talált sertést úgy 
most, mint jogos tulajdont 
megtartotta magának és ez­
által Bordás Pál nevű mező- 
keresztesi lakost 2000 koro­
nával megkárosította.

A vádlott rendületlenül ta­
gad az egyes bíróság előtt, 
váltig azt hangoztatja, hogy 
ő tökéletesen ártatlan.

Jönnek a tanuk. Először 
Bordás Pál, a sértett. Elmond 
ja, — hogy a sertés bizony 
nem volt több öt-Jhónaposnál 
és hogy nem is ért többet, 
mint 160Ö koronát.

— Hát akkor miért mon­
dotta a csendőrök előtt — 
kérdezősködik a biró — hogy 
a malac hathónapos volt és 
megért 3600 koronát.

— Nem . én mondtam azt 
kérem, — válaszolja a vád­
lott, — hanem az apám, mert 
ő a "Sértett. Az iratokból tény 
leg megállapítják, hogy az 
öreg Bordás az elveszett ser­
tés Tulajdonosa.

— Miért nem jött akkor 
az apja?

— Nem jöhet, kérem — 
feleli a biró kérdésére a vád­
ló, — mert a nyáron meg­
halt. Aztán elmondja még, 
hogy kétszer is járt a vád­
lottnál, de az nem akarta ki­
adni a sértést. Utoljára is a 
kisebbik malacot akarta ki­
adni, mert azt vette meg az 
árverésen, pedig ő biztosan 
felismerte, hogy a másik az 
övé.

Kovács Gábor gazda erre 
azt vallja, hogy csak “fogás­
sal” akart élni, ily módon 
akarta megtudni, hogy tény­
leg az övé-e a sertés. Amikor 
látta, hogy a jogos tulajdo­
nossal áll szemben, azonnal 
ki is adta.

Azután bejön Nagy Lajos, 
az elveszett sertés kondása 
és azzal vádolja Kovács La­
jost, hogy tőle, a szegény, 
rokkant embertől 800 korona 
tartásdijat kért 25 napra a 
sertésért, másképen nem akar 
ta azt kiadni. Végre is meg­
egyeztek 400 koronában.

Seress biró pircmgatja a 
vádlottat, hogy nem ismer-e 
Istent, szegény rokkant em­
bertől gazdag ember és köz­
ségi hifes létére elkívánt 800 
koronát.

A bíróság csalási kísérlet 
büntette miatt két hónapi 
fogházra és 1000 korona 
pénzbírságra ítélte Kovács 
Károlyt. A vádlott felebbe- 
zett.

ITESTVÉRIK CIVODASÜHAK SZOMORÚ VÉGE.
Disznóölő késsel hasbaszurta .a testvérét. ^— Egy 15 éves 

fiú leszúrta a bátyját.

ÚJRA MEGKEZDJÜK A 
MAGYAR KORONA 

ÁTUTALÁSÁT
Azon hiszemben, hogy a magyarországi viszonyokban javulás 

a be, újra megkezdtük a magyar korona átutalást és ismét oly 
■aönyős árfolyam mellett, mint a múltban.

Ménnél gyakrabban változik ezen országok pénzének értéke, 
rnal kívánatosabbak az átutalások saját pénznemükben, mert Így 

a mzett több koronát kap, mint ha dollárokat küldenénk.
Képviseletünk Budapesten, mely minden vidéki várossal és 

- pa minden részével összeköttetésben áll, lehetővé teszi legta- 
áa * kosabb és leghatásosabb szolgálatunkat.

Forduljon bármely fiókügynökségünkhöz, vagy helyi iro-

2048 East Ninth Street, Cleveland, O.
Vagy írjon anyanyelvén ezen címre:

Foreign Money Order Department

AMERICAN EXPRESS COMPANY
65 Broadway, New York. ^

PÜSPÖKLADÁNY, okt. 19. 
Vasárnap ünneplőbe öltözött 
Püspökladány népe. Az októ­
beri nap derűs verőfényéberi 
százával siettek a hívők a 
templomba. Az Ungvári-por­
ta előtt azonban többen meg 
álltak.

— Az Ungvári-fiuk még 
vasárnap is veszekednek — 
mondották s éppen tovább 
akartak menni, mikor velőt- 
rázó sikoltás riadt feléjük s 
utána tompa zuhanás hallat­
szott. ., .

A bátrabbak közül többén 
berohantak a kapun, de meg 
dermedve álltak meg. A föl­
dön ugyanis ott feküdt a 19 
éves Ungvári Péter, hasából 
vékony cseppekben szivár­
gott a vér. Tizenötéves öcscse 
egy sarokba húzódva, riad­
tan nézett bátyjára s jobb 
kezében egy élesre fent nagy 
disznóölőkést szorongatott.

A szerencsétlen Ungvári 
Pétert beszállították a debre­
ceni közkórházba, ahol a dél­
után folyamán ki is hallgat­
ta a rendőrség.

— Több ízben összeszólal­
koztam már az öcsémmel — 
mondotta a fiú halkan. •— 
így volt ez délelőtt is. Öcsém 
azzal ingerelt, hogy ingyen­
élő vagyok, nem dolgozok 
semmit; erre én összeszid­
tam. Közben ő méregbe jött, 
felkapta a disznóölő kést s

mielőtt még védekezhettem 
volna, hasba szúrt— Mind­
ketten hibásak voltunk, ne 
tessék az öcsémet megbün­
tetni.
I A fiú állapota rendkívül 
súlyos, de nem életveszélyes.

Á debreceni rendőrség 
megkeréste a psüpökladányi 
csendőrséget, hogy a merény­
lő fiút hallgassa ki, tettéről 
különben a kiskorúak bírósá­
ga előtt fog felelni.

Mi történt Kállay Jolánnal? 
— Cseh kémek áldozata lett

DEBRECEN, október 16. 
A debreceni közönség előtt 
is ismerős hahgzásu név: 
Kállay Jolán neve. Másfél év­
tizeddel ezelőtt körülrajon­
gott, kedvelt primadonna volt 
Nemrégiben az a hir jött 
Kállay Jolánról, hogy Po­
zsonyban megmérgezte ma­
gát és meghalt. Később halál­
hírét megcáfolták, de akkor 
meg azt jelentették, hogy el­
mezavart lett az egykor oly 
népszerű primadonna. Most 
azonban Kállay Jolán meg­
érkezett Budapestre és ő ma­
ga cáfolta meg- haláláról el­
terjedt híreket, de viszont el­
mondta, hogy mennyi minden 
megpróbáltatáson ment ke­
resztül. Kálváriája ott kezdő­
dött, mikor férjével, dr. Kál­
lay Lajossal, kihez 1919-ben 
ment nőül, Pozsonyba utaz­
tak és ott telepedtek le. Fér­
je ugyanis a csehek propa­
ganda ügynöke lett és állan­
dóan a cseh tisztek társasá­
gában élt. Kállay Jolán egy 
darabig nem sejtett semmi 
rosszat, de mikor észrevette, 
hogy a- színháznál, ahol gyak 
ran vendégszerepeit, kezde­
nek elfordulni tőle, édeklő- 
dött, hogy mi az oka ennek. 
Elmondták neki, ekkor, hogy 
férje a csehek ügynöke lett, 
ezért nem látják szívesen. 
Kállay Jolán attól kezdve ál­
landóan figyelte férjét és 
megleste őket, amint három 
cseh tiszttel együtt titokza­
tos terven dolgozott. Bero­
hant a szobába és szemrehá­
nyást tett férjének. Ettől 
kezdve, férjé cseh ügynökök 
segélyével üldözőbe vette; 
nem volt egy perc nyugta 
sem és addig vitték a dolgot, 
hogy egy Ízben mérget adtak 
a kezébe és erőszakkal meg­
itatták vele. Súlyos belső sé­
rülést szenvedett, de azért 
szerencsésen felépült. Ekkor 
meg tébolydába záratta a fér 
je, honnan sikerült neki egy 
magyar ápoló segélyével meg 
szökni és átjutni a határon.

Most Kállay Jolán Buda­
pesten megtette a megtorló 
lépéseket a férje ellen.

stein Rényi Ignác, 52 éves, Secipe, 
Pozsony megye. Kaszás Sándor. 34 
éves, Tamási. Werner Ignác, Brig­
ii ampton. Gluck •*■*1, 36 éves, Ve­
szek. Tegze Gy v\ gör. kath. lel- 
k ísz. Maloznnr . drei és Ferenc. 
Trebllseli József, 32 éves, Paks. 
Szabó Jánosáé, Hászas Rozália. 
Gömör megye. Pápai András, 40 
éves, Péczel., Keszthelyi S. Alex, 
festőművész. 'Vldn Etelka, Rt éves. 
Budapest. Welngruber Gyula, köz­
jegyző, New York. Becher Krlgyes. 
65 éves, New York. Mátyás Sándor, 
39 éves, Aronyos-Torda. Kollár 
Frank, Szőllösgyörők. Warga Fe­
renc. vasmunkás, Pozsonv. Cser- 
nay Nándorné Telmányik Erzsébet 
Kassa. Schwarcz József. 49 éves, 
Miskolc. Hoffnung Bar Simon 
gyermekei. Grün Ancsel. mészáros, 
Dés. Schmidt Ignác, Szertiszenlpé- 
ter. Darazslnv.ky Iváné Dumbra- 
va Amália. Papp Gyula. 59 éves, 
Láposbánya-Miéztétfalu. Papp Gyű 
la, 22 éves, Munkács. Papp Ilonka, 
18 éves. Munkács. Sugár Flórián. 
50 éves, Ferneczeiy, Szatmár me­
gye. Krlstóffy József, 55 éves Aba- 
ujtorna megye. Tukács Antal. 55 
éves. Hollender Ede, 55 éves, Ke­
resztfáivá. Mltró Mihály, gör. kath. 
lelkész. Zelényl Mihály, 50 éves, 
Kolbach, Szepes megye. Mlkó 
László, 40 éves, Héthárs, Freiberg 
Berta, 40 éves. Palonrzn, Szenes 
megye. Rieger József. 38 éves. Szt. 
Márton. Frank Arnold. Rev. Zbov- 
ovszky F. John, róm. kath. lelkész. 
Kovács Frank, 33 éves, Budapest. 
Berkovlts Frank, Beaumont, Tex. 
Wechsler Herman. Gálán ta. Shar- 
nosky Anlan. Habán Ferenc, New­
ark, O. If j. Habán Ferenc és Iboly­
ka, Újpest. Warga Johann, Mans­
field. O. Urnszt Sámuel. 36 éves, 
Dobsina. Reimann József, 47 éves, 
Szeged. Schwalm József, Apatin. 
Hörner József, Szilberek. Ruttner 
Gyula, Ruttner Géza, Ruttner Fer- 
dinánd, Lyuta, Ung megye. Gudor 
János, 48 éves Ipolykfskeszi. Sza- 
páezl Lajos. Gazda Rich Mariska, 
Cleveland. Heller Ignác, 59 éves, 
Sátorai iuaujhely. Foekl Margit 43 
étes, Győr. Mlnáresik József, 31 
éves, Sátoraljaújhely. Roszkos Gyű 
la, Sátoraljaújhely. Sisoovszky 
John. Beke Józsefné Szentmártony 
Erzsébet. Anteiles Ferencné Ha­
nois Julia. Verbovszky Emma, Etel 
ás Géza, Hallonder Samu. Bereg- 
kövesd. Rózsák" József, 48 éves, 
P'omontor. Dzsaja Imre. Ercsi, 
Fehér megye. Györki János. 33 
éves, Temesvár. Fazekas Lajosné 
Likicska Rozália. Kovács Ferenc, 
tini tő, 28 éves, Nagyenyed. Simon 
Imre, 50 éves, Turkeve. Szőcs 
György, Istensegils, Bukovina. 
Stockmeister Ferenc és gyermekei, 
Rochester. Brlnczkó Gyuláné Kiss 
Katalin. Magyar Károlyné Laky 
Karolina Vilma. Nádra István, 32 
éves, Gyula-Varsány. Beck János, 
Philadelphia. (".saploviLs Józsefné 
Hasich Jozefine. Frankel Dávid, 
Ksanoffé Galicia. Kress A. D., 54 
éves, New York, Váradi Lajosné, 
Molnár Terézia. Spiegel Menyus, 
Ignátz és Mór. Körösszeg. Szedlacs 
kó Lajos. Back Emil, 48 éves, Sas­
vár. Bencze Gusztáv, asztalos, Cle­
veland. Peeze Antal, 40 évéé, Ka­
rácsénál. Nagy Péter, 38 éves, Nyír 
Piricse. Lar^onné Feiner Hermin.

672,720 A SZÜLETETTEK 
TÖBBSÉGE AMERIKÁBAN.

MAGYARORSZÁGBA ÉS MAGYARORSZÁGBÓL 
HETEN KINT LEGALÁBB KÉT HAJÓINDULAS

Antwerp, Havre és Angoloraságon keresetül Budapestre de a 
lobbi magyarerssági városokba.

2, 4. 6 személyes kaoinok. NYITOTT TERMEK NINCSE- 
NEK. LEGJOBB KONYHA.

Hozassa ki családtagjait AMERIKÁBA a mi nagy, gyors- 
gőzöseinken. Bővebb fel világosi tásert forduljon közelében levő 
megbízottunkhoz, vagy az alábbi címre:

IJM GRISWOLD STREET. DETROIT. MICH.
40 DEARBORN STREET, CHICAGO. ILL.

104,1 PROSPECT AVENUE, CLEVELAND. OHIO.

*
h. ált

FRENCH LIN
I IMmk Gárimu ItowsauxngKg Eyi total 9— E

A magyar kormány által 
engedélyezett hajóstársaság.

Magyarországba. Jugoszláviába, 
Romániába és Czecho-Siováklába 

Hamburgon át

SAXONIA — Dec. 8.
II. o. $145, III, o. $125 és $5 adó.
Triesztbe és Fiúméba Genuin

CAMERONIA Nov. 19 
CARONIA — Dec. 7.
Hajójegy Triesztig $110 és 

Fiúméig $111 és $5 adó. 
Cherbourg t. Southamptonen 

át
Aquitania__ Nov. 15.
Carmania___ Dec. 3.

Kitünően szervezett, és előnyős 
pénzátutalások Magyarországba. 
Helyi ügynökség van az ön 
városában vagy közeiében is.

Közvetlen szolgálat

MAGYARORSZÁGBA
via Havre, gyors és nagy, dupla 

és négy csávám bajákon:
ROCK.4MBEAU__
LAFAYETTE _____
SAVOIE -_________
CHICAGO________

Nov. 9. 
__ Nov. 12-
__Nov. 19.
__Nov. 23

Ajánljak önnek a kitűnő harmad­
osztálya, kényelmes két, négy, 
hat és nyolc személy részére szol­
gáló kabinjainkat családok számi­
ra. Ezen utasok a Frauen Line jól 
ismert elsőrendű kiszolgálásában 

részesülnek.
Bővebb felvilágosításért fordul­
jon a FRENCH LINE bármely 

helyi ügynökéhez.
h.p

h s p áll

1,508,874, ami 672,720-szal múl­
ja felül a halálesetek számát. A 
születési arány 6.7 százalékkal 
haladja meg az 1919. évi szüle­
tési arányt. A lajs ;romozási te 
riilet most huszonhárom államot 
foglal magában, vagyis az or­
szág lakosságának 58 százalékára 
terjed ki.

WASHINGTON, nov. 5. —
Az 1920. évben anyakönyvezett 
születések száma a közegészség- 
ügyi hivatal jelentése szerint,

COSULICH LINE
Közvetlen hajózás Triesztbe ée Ms* 
gyarorezig, Remánle ée Jugoszlávia 

minden részébe.
BELVEDERE_______ Nov. 9
ARGENTINA________Nov. 26.
PRESIDENT WILSON Dec. 3 
Kitűnő szolgálat és berendezés 1-eő, 
2-ik és 3-ad osztályú utasok részére. 
S-ad osztályú utasok bort Ingyen 

kapnak az égés* utón.

PHELPS BROS. & CO.
PASSENGER DEPT.

2 WEST ST., NEW YORK CITY.

BÚTOROZOTT SZOBÁK Átutazóknak 
kiadók. Vidékiek ha imák, várjuk a ' 
vonatnál. Mrs. Olasz, 306 Bast I8tb Bt* 
New York. N. Y. kcz.—4iL

LEGYEN OKOS!
Ne hanyagolja el arcát, mert ez az a tükör, melybe mindenki 

tükrözi magát.
Roth Liliom Crém, Szappan és Puder

az arcot bámulatos széppé teszi, mert levesz szeplőt, májfoltot és 
pattanásokat éá

HÓFEHÉR, TISZTA ARCOT SZEREZ.
Küldjön be azonnal 2 dollárt, melyért egy nagy adagot leüld

Róth Sámuel
MEGVÁLTÓ GYÓGYTÁRA 

First Ave. és 85-ik utca sarok, Pep. B,

Dr. A. L Király
ORVOS ÉS SEBÉSZ.

Rendel: Reggel 9 :S0—12-ig, délután 
2—4-ig, este 6:30—7:30-ig.-Vasár- 
nap és ünneppap d. e. 10—12-ig. 

2532 LORAIN AVE., 
CLEVELAND, O.

Irodai telefon: Central 8762-W és 
Lincoln 671.

LAKAS: 1430 We»t 101-ik utca- 
TeL Lorain 653-W.

------ Ront gon-.ugar vizsgálat ——

+

MAGYARORSZÁGI
LEVELEK.

Ne feledje el
hogy évek óta fenálló és 
megbízható gyógyszer- 
tár, ahol mindig készség­
gel adunk tanácsot bár­

mily betegségre.
Krejci Fehér Kereszt 

Gyógyszertára
West 26 th és Lorain Avo. sarok, 

Cleveland, O.

Fájdalmát enyhíteni 
fogja ez a tapasz.

Rövid i‘döbc kerül és John­
son's Belladonna tapasza el­
mulasztja a fájdalmakat, a test 
mindeji részében

JOHNSON’S
BELLADONNA

PLASTER
Hathatós a család minden 

tagjának.
Csak ragasszon a fájós részre i 
egy tapaszt. Fájdalma meg j 
fog szűnni.

Kérje győgysssrészétőL
Ut7mt4tm/4-(KrhAiAcrsv j 
Q New emmswiocV n.u.u.s.a.

hal,

Az alábbiaknak a Foreign Lan­
guage Information Service Ma-: 
gyár Osztályánál Magyarország-1 
bői érkezett levelük van. kik azt i 
az iroda helyiségében személye- 
sen vagy levél utján bármikor áá-í 
vehetik. Ha valaki isme.rösl talál í 
a keresetlek között, szíveskedjek; 
figyelmeztetni. Cim: Foreign Lan­
guage Information Service. Hun- \ 
garian Section. 15 West 37th Str., j 
New York City. I

Laza János, K isi éta, leszánna- [ 
zoltjai. Berlin Izsák, Lodz. Kovács 
János. 55 éves. Alsósák. Vasmegye. 
UH. János. 44 éves, yzékesfehei-- j 
vár. Slohoda Józsefné, Ur! Erzsé- 

. Székesfehérvár. Bauman Sam. 
New York. Csajka Pál. 66 éves, 
Tőkctérebes, Marer Bernhard. 58 
'■vcs-.Vágbesztercé. Szántó Károly, 
41. éves, Kaposvár. Dlósy János. 
55 éves, Szeged. Mai'ton Józsefné. 
I.ebowl Mari, Pécs. Sonez József, 
37 éves, Bóz.sahegy. Brauer Johann 
bankhivatalnok. Neiisehwanger Ja­
kab, 43 éves, Pécs. Stredon Fe­
renc. Velszman- Hajem, Schvarcz 
Maier. Bauszern Walter. 57 éves, 
Nagyszeben. Seifer György gyer- 

I mekei. Világos. Glückné Illofszky I Szidy. Mikes Imre, 57 éves, Bécs. 
Drágán József, 40 éves. Püspökia- 

; (lány. Molnár Jánosnó Komáromi 
Rozália. Stipa József, szabó. Kakó 

! Eéla. 39 éves. Palást. Hont megye, 
i Bálint • Ferene, 43 éves. Szeged. 
Fink József. Heiner Márkus. 51 
éves, Gyöngyöshajmás. Mihalik 
Petemé Wagner rima. Bodor Jó­
zsef. asztalos, Beszterce. Kaufman 
József, 56 éves, Sirokopolje, Fried­
man Adolf, szabó, Krasznahorka. 
Gelehrter Leo, Ungvár. Láng 
Györgyné NXolf Agnes. Dunaköm- 
lő. Fülöp Dezső, Debrecen. Krausz 
Jenő. Róza, Lina, Hermina, Etel. 
Eszti, Debrecen Fried Dezső. 35 
éves. Nagykároly. Dittersdorf Pál. 
70 éve. Dr. Walker B. John. Ma- 
knliusz Mik-. Dentist, Cleveland. 
Simkovits Márton, 5i éves, Nagy­
várad. Tulkon Moyse Áron. Szeli 
Ferene és Károly, Királyhelmee. 
Sessícr Carl, könyvkiadó, Philadel­
phia. Garfnnkal Bertái. • Rudolf, 
Dávid, Jenő, Giza. New York. 
ösztrcicher Samu, 53 éves. Nagy­
károly. Kohn Miksa, Arad. Borsodi" 

, Mór, Arad. Dr. Pazar Miklós, 
Kingston. O. Semege Mihály, Ung 
megye. Vaszilykó István, Ungvár. 
Buzjanek Ferencné Timkó Margit 

' Ungvár. Gyulay Nagy Dániel, Ma­
rokpapi, Bereg megye. Zsirkay 
Károly. 53 éves, Nagyvárad. Rozén

Középkora
Nők

A NŐK életének válságos 
ideje rendesen a 45-től 

55 évig terjedő korszakban 
következik be és a legtöbb 
esetben a következő jelensé­
gekkel jár: idegesség, ingerlé­
kenység, búskomorság, forró­
ság érzet, .mely szédülést és 
fejfájást okoz, továbbá fulla­
dás. Gondosan vigyázzon 
ilyenkor egészségére, mert ha 
ez az idő minden baj nélkül 
elmúlik, utána következőleg 
sok évi egészséget biztosit.

New York.

Lydia E. Pinkham’s Vegetable Compound különlegesen alkal­
mas a nők e válságos idejének keresztül vitelére. Egészséget 
őrző hatása van, erősíti'a szervezetet és segíti a természetet a 
válságos idők hosszú hetei és hónapjaiban. Gyógyfüvekbol es 
gyökerekből készült és nem tartalmaz kártékony és kábito sze­
reket. Értéke sok ezekhez hasonló levél által bizonyittatik:

Pomas, Okla. — “Leánykoromban
;Afton, Tenn. — “Tudatni óhajtom a 

többi szenvedő nőkkel, hogy. meny­
nyi jót tett nekem a Lydia E. Pink- 
hám's Vegetable Compound. Az élet­
változás Idején 18 hónapig voltam ágy­
ban fekvő beteg és jó ápolás, mellett 
sem tudtom meggyógyulni. - Egy barát­
nőm ajánlotta, hogy tegyek kísérletet 
a Lydia E. Pinkham’s Vegetable Com- 
pound-al, s miután megtettem, rövid 
idő alatt már jobban éreztem magamat. 
Ez öt évvel ezelőtt történt és most, ha 
kimerültnek és idegesnek érzem maga­
mat, azonnal veszem a Compound-ot es 
mindig jót tesz. Kívánom, hogy az élet 
változás idején minden nő próbálja 
meg, mert biztosan jót fog tenni.” — 
Mrs. A. KELLER, Afton, Tenn.

használtam először a Lydia E. Pink­
ham’s Vegetable Compound-ot, egy ba­
rátnőm ajánlatára. 47 éves koromben 
szédülés, melegség érzete veti; elő és 
annyira elgyengültem, hogy nem vol­
tam képes dolgozni. Szedtem a Lydia 
E. 'Pinkham’s Vegetable Compound-ot 
addig, a mig jobban és erősebbnek érez­
tem magam, mint bármikori " Három 
leányotn is használta, nagyon jó ered­
ménnyel. A Vegetable Compound hatá­
rozottan nagyszerű orvosság női beteg­
ségek ellen, s tiszta szívből ajánlom 
minden nőnek, hogy betegség esetén 
tegyen vele kísérletet.” Mrs. J. G. 
SWAREY, Route B, Thomas, Okla.

Fentiekhez hasonló leveleket minden nő szívlelje meg.

Lydia E. Pinkham’s 
Vegetable Compoum

LYDIA E. PINKHAM’S MEDICINE CO., LYNN, MASS.
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KIS ÜDÉM HÁZASSÁG.

ÁRSZABÁSA.

ság céljából keres 30—40 év közötti 1 
özvegy asszonyt, ki jw \>ndviselö any- l 
ja leró hs.om fiú termekének. 8 
éves, 11 és 17 évesek. Csak olyan Ír­
jon. ki vidéken megmarad. Fényképes 
levélre válaszolok, a meg nem felelöt 
visszaküldöm. Cim: P. G. Box 62. 
Pursgiove. W. Va. 261 62

KERF.STETÉS, MUNKÁT KE- 
RÉS, ELLÁTÁST NYER vagy KÉ­
KES. BÚTOROZOTT SZOBÁK,
KIADÓ LAKÁSOK 20 szóig egy­
szeri közlése 60 cent, háromszori 
közlés $1.50; húsz szón felül minden 
további szó -közlésenkint 5 cent.

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egysze­
ri közlés $1.00, háromszori közlés
$2.75; húsz szón feKil minden szó- intelligens leánynyal. Grocery üzletem 
ért közlesenkint 5 cent. • és házam van. c“»ak egy jó asszony

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- hiányzik. Cim: Mike Rácz. 36 Hally
RESTETÉSE, MUNKÁT NYER, Ave • Petroit- Mich-___________  259~61
ELADÓ vagy BÉRBEADÓ FAR-; KÉT Jó MEGJELENÉSŰ Özvegy asz- 
MOK. HÁZ ragv ÜZLET VÉTELE szony. rokonok, pár száz dollár hozo 
ÉS FI AníCA «T7I FT1 AI KAI - mánnyal rendelkeznek. Házasság céljá

EGY 22 ÉVES FARMER LEÁNY ke­
res egy magányos embert házasság cél­
jából. ki szereti a farmer életet. Ho­
zomány megkivántatik. Cim: Farmer 

. leány, R F D 4, Dundee, Mich.
261—263

! 34 ÉVES NŐTLEN EMBER Mzassäc
céljából megismerkedne egy hozzáillő

Alfréd Sátrán
CAFKAN,M9Bcr.lOll5'*«TEVENS. 

603 Quir^^n^e^^épdl.t (Euclid),

Kováchyffl. Andor
ÜGYVÉD és JOGTANÁCSOS 

637 Socísty for Savinas Building,
„ Cleveland, ŐT •
Telefon: Kain 6833. — Central 16M-K. 

Esteil Iroda: 9107 Buckeye Boád. 
Irodai órák: 7 órától 8 óráig.

MEGSZŰNTEK 
A JÉGHEGYEK 

BORZALMAI
az

MÁK, TÁRSÁT KÉRÉS, 20 «óig 
egvszer $1.00, háromszor $2.75, 20 
.«rón felül minden szó kozlóseukint 
R cent.

Csak egy téves közlésért fele­
lünk.

Kihirdetéseket felvesz a Szabad­
ná* főirodája: 700 Huron Road. 
Cleveland, G. Telefon: Main 3536. 
Centra! 1231.

A Szabadság fiókirodái:
12718 BUCKEYE ROAD. — Te­

lefon: Princ. 2583-R. Cedar 622.
2609 LORAIN £VE. — Telefon: 

Lincoln 1542

MUNKÁT NYER — FÉRFI.

ból szeretnének megismerkedni két jó- 
ravaló szorgalmas férfivel. Csakis ma­
gas férfiak vétetnek figyelembe. Lehet 
két testvér, vagy két barát. 30—45 éve­
sig. Csakis fényképes levelekre válaszo­
lunk. Cim: Nornina 32 és Nornina 29. 
Box 171, Cleveland. O. 260, v, 61

W.H.SGHWARTZ Első magyar 
ügyvéd ée hi­
tes közjegyző 

Ohio államban. 612 Society lor Sa­
vings épületében. Cleveland, O. 

Telefon: Cuyahoga Central 1380-PL, 
Bell Main 6720.

Vasárnap délelőtt csak 11 őriig az 
íródéban.

Lakás: 1382 E. 101 -!k utca. Lakás 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-R. 

Ben telefon: Garfield 5449-W.

LEVELEZÉS.

BÖSZÖRMÉNYI GÉZA bátya, ha 
nincs állásban, azonnal Írjon Joe Bor­
bélynak, Box 218, Logan, W. Va.

259—61

BLAD6 ÜZLETEK.
20 ÉV ÓTA FENNÁLLÓ, magyar, ro­

mán és német negyedben jőlmcnő gro-
______________________  ! cerv és Meat Market, 3500 vevővel.

[házzal, vagy an fikül. cíxiládl ügyek 
FIATALEMBER ke-‘'miatt eladó. Hozzáértő embernek arany

eottüeb Lajos :r.r:d
Ingyen tanács mindennemű köz- 
és v.Htó, váló és büntető ügyek- 
ben. órák naponta este 8-lg. — 
Szerdán délután 6-lg. Vasárnap 
délelőtt 10—12-lg. 1572 N. Haleted 
Street, az emeleten. — Telefon: 

Dl verse y 3134.

VEGYES.

MEGBÍZHATÓ
••^stetüí segédszerkesztőnek magyar 
hetilaphoz Jő angolnak kell lennie, 
ugyancsak iől kell tudjon angolt ma- 

•gvarra, fordítani. Állandó árás. Refe­
renciák megkívántainak. írjon: P. O. 
Box 417. Youngstown, O.

bánya. Cim: 
Aurora, III.

“Békés". 24 Island Ave..
259. 61, 63

KÖZÉPKORÚ tisztes.'&cns férfi álta­
lános farm munkán felvétetik. -Tó el­
látás és fize.tés. Érdeklődni bármely 
este 7 és 8 óra között.. Wm. G. Tisch­
ler. 1900 West 44th St. Cleveland. O.

V 261 262

CSALÁDI OKOK MIATT -eladó egy 
jőlmenő cipőjavitő üzlet, modernül fel- 

*>có__! szerelve, forgalmas helyen, három ház­
zal. 2—3 társnak is alkalmas. 15,000 
dollár szükséres a vételhez. 11,500 dol­
lár havi 70 dollárral törleszthető. Sze­
mélyesen értekezni a tulajdonosnál: 
9105 Lorain Ave., Cleveland. O.

256—61

KERESŐNK ÜGYNÖKÖKET
i'_II Ízesítő eszenciák Siusitására. Nem 
se^szes ital. Minden házban eladható. 
Kereshet 10—is dollárt naponta. — 
APOLLO SUPPLY CO.. 612 So. West 
End Ave.. Detroiti Mien. lisp—*U

MTTNTAT ÍTTEX — H7T.
43—50 SV KÖRÜLI özvegy asszonyt 

keresek 2 gyermek mellé nanpali gon­
dozásra 2701 Lorain Ave.. J. M. Jantos.

261

LEÁNY általános házimunkára kis 
csalidhoz felvétetik. Csakis angolul be­
szélő jelentkezzék. Cim: 1849 E. 75th 
St.. Suite 14. Cleveland. O.

260. Xr. 261

LEÁNY kerestetik általános házimun­
kára. 905 Parkway Rd. X^gve a Supe­
rior through kárét. Tel.: jEddv 5346.

260. XT. 61

ELADÓ jóforgálmu cipőjavitő üzlet 
a magyarok főutcáján jutányos áron. 
2915 X'ine Ave., Cleveland. O.

260—62

• ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem Central 

City. valamint Cairnbrook. Pa. ma­
gyarságát. hogy VENDÉGLŐM reg. 
gél 6.tól este 12-lg minden nap ren­
delkezésére áll honfitársaimnak. — 
Kitűnő magyar konyhám és jóízű 
frissítőim az egész vidéken híresek. 
Keressen ön Is fel!

SZÁMEL GYÖRGY,
Main Street, a Hotellel szemben, 

CENTRAL CITY, PA.
257—62

EGA* JÓFORGÁLMU REAL ESTATE 
iroda a Lorain Avenuen, közel a Fulton 
Roadhoz. más vállalat miatt jutányo­
sán e*adő. Tudakozódni este 6 órakor 
1419 West 57-ik utca. Cleveland. O.

V 261—62
ísÜTÓt>E I'LAi'O. A legjobb állapot-

ban van. betegség miatt eladó. $160— 
$180 heti jövedelem. Megvehető 1500 
dollárért. Cim: 6613 Hough Ave., Cle­
veland. O. 260, v. 61

Könyvelésben jártas GÉPIRÓ-
Nő, anerol és magyar nyelvtu­
dással, ki a kiszolgáláshoz is ért, 
felvétetik.

FOCHT ELECTRIC CO., 
1861 W. 25th St., Cleveland, O- 

260, V, 61

GROCERY és MEAT MARKET He- 
tegség miatt jutányosán eladó, esetleg 
ui egy családos házért elcserélhető. — 
Cim megtudható: 2609 Lorain Ave.. a 
Szabadság west sidei irodájában, Cle­
veland. O. 260. Xf. 61

CASH HUSÜZLET, jóforgálmu; j. 
helyen eladó. 3061 E. 130th St.. Cleve- 
land. O. 260. X'. 61—6

MTTNXÁT KKBKS nmn
ÁLLÁST fkántortanitól, vagy más 

hivatali alkalmazást) KERES 20 évi 
magyar és amerikai tanítói működés­
sel és kántori képesítéssel biró 611. isk. 
igazgatő.-tanitó. ki magyarul, angolul 
és ruthénu! tökéletesen beszél, ir. ol­
vas és legjobb működési bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Cim: Szirkó Mi­
hály. 8716 Buckeye Rd.. Cleveland. O.

259—64

MUNKÁT KERES — Nö.
FIATAL majryar leány, kisebb csa­

ládhoz házi m .inkára ajánlkozik. 217
West 28 St., Cleveland, O.

megy. Szives 
nő" jeligére, a 
8718 ßuekeye I

ELADÓ PICTURE SHOW. 500 ülés­
sel a West Side-on. Az üzlet menetét 
kipróbálhatja. Heti haszon 75 dollár. 
Ára $3500. Jó leas.'. Tu'ajdonos távozik 
a városból. fMm: Picture Show. Box 
171. Cleveland. O. 261—63

BLADÓ HÁZAK

gozik egyen, Írjon azonnal nekünk 
es mi elküldjük uj Magyar K3ey- 
Tünket és egy Feltaláló Igazolványt,
melylyel teljes biztonságban közöl­
heti találmányát.

Szakavatott tanácsosai mindig 
szolgálunk és ha elküldi találmánya 
egyszb-ü rajzát, vagy mintáját, 
ahogyan azj önmaga el tudja készí­
teni, mag.-ar leírással, akkor nyom­
ban megvizsgáljak annak szabadal- 

- mazható voltát. Munkánk pontos és
I lelliismcretee Felté-eleinU L-qUd»- 

zök. Cim:

VICTOR J. EVANS & CO.
VICTOR BUILDING A. 
WASHINGTON. D. C.

EI.AD6 EJ L' CSALÁDOS HÁZ a 
Benham Avenuen, az E. 120 közelében. 
Lot 40x150. Ára csak $10,000. Bank 
kölcsön $5000. Érdeklődni A. L. Talcott, 
403 The Arcade. Main 1350.

261—263

V 261-

KftZÉPKORU 5 ÜGYES Nö házimun­
kát keres, esetiházvezetőnőnek is el­

ért es it ést kér: ‘‘ügyes 
Szabadság fiókirodájába, 

Cleveland, O.
é60. V, 61

KIADÓ LAKÁSOK:
EGY SZOBA, konyha, gáz és vil­

lanyhasználattal kiadó. 2057 W. 32nd 
St., Cleveland. O. 261

. NÉGY SZOBA; konyha, villany, gáz, 
pince, toilet bent. kiadó. Rent 20 dollár. 
2302 Eureka Ct., közel a Marketház- 
hoz. Gehríng és W. 25th St. saroknál. 
Cleveland, O. 261—63

KI.ADó modem 9 szobás. 1 családos 
lakás, lent és fent, alkalmas 2 család­
nak is. Rent $45.00. — 10515 Shale Ave.. 
Cleveland. O. • 261—66, X'

NÉGY SZOBÁS modern lakás, garage 
.38 dollárért havonta kiadó emeleten. 
Ugyanott muffolást . is vállalunk. 1777 
West • 28 Str. Cleveland. O.

____  X' 261—62

ÖT SZOBÁS. magányos ház kiadó. 
2095 West 33 St. Cleveland, O.

V 261

$300 LEFIZETÉSSEL AZONNAL 
ELADÓ

a W. 62nd Streeten 1 családos ház. 5 
szoba, fürdő, furnace, villany, közel a 
Lorain Ave.-hoz. Nagy pince és lot. Be 
lehet költözni. Ára $4900.

$800 lefizetéssel eladó a Woodbfqe
Ave.-n 3 családos ház. fürdő, toilet,
villany, ‘garage 2 gépre, hátul alley,
nagy pince és lot. Beköltözhet azonnal. 
Ára $7000. Lotot vagy mortgaged beve­
szünk.

BENCE REALTY CO..
3815 Lorain Aye., Bence Bldg.,'

Cleveland, O.
257—60, V, 61

Detroiti magyar orvos
DR. L.H. HERBERT

v. hazai ezredorvos 
2225 West Jefferson Ave., 

Detroit, Mick.

ELADÓ FARMOK.
TEJ ÉS GYÜMÖLCSFARM. 
VÁSÁROLJON A TULAJDONOSTÓL.

93 aker. jó homokos talaj, jó épüle­
tekkel, "2 mértföldnyire a várostól, $150 
akerenkint. $2500 készpénz. Cim: Wil­
liam Chapman. Leavittsburg, O.

ÚJDONSÁG!
Szabadalmazott hazai kris­
tály, 40 drb üveg lábakkal fel­
szerelt CIMBALMOK. Elő­
nyei: szépség és csengő, kel­
lemes hang. Hegedűk, har- 
rronikák, clterák, bőgők, vo* 
nők, hurok, stb. kaphatók. — 
Ingyen árjegyzék.

VARJÚ KÁROLY 
hangszerkészítő 

270 AVE. A., NEW YORK.
he—411.

Egy 25 akeros farm
kövezett utón közel Madisonhoz és 
egy 42 akeros közel- Lorainhoz ju­
tányos áron eladó vagy elcserélhető 
jó clevelandi házért. Érdeklődni

F. J. JUHÁSZ
4109 Lorain Ave., Cleveland. O.

V 261 262
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4 SZOBA és FÜRDŐ, minden modern 
kényelemmel, jobtf családnak kiadó. 
Érdeklődni: Lowy Investment Co..
11207 Buckeye Rd.. Cleveland. O.

Xr 261

KIADÓ GARAGE.

ELADÓ BIRTOK MAGYAR- 
ORSZÁGON.

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan érdekes és tanul­
ságos könyv mindkét nem által, 
akár fiatal, akár öreg. figyelem­
mel oivaaandó. Nagy fontossággal 

nt szinte

ÓHAZAI BIRTOK ELADÓ. Tiz hold 
föld és ház Borsodmegye. Tisza-Szeder,- 
kényen. Érdeklődök . Írjanak e címre': 
Steve Lovas, R. 2. Box 125, Corunna. . 
Mich. 259—61

ÜZLETI ALKALOM.
EPITSE

NYOLG AUTOMOBILNAK GARAGE 
kiadó. $4.50 egy-egy kocsinak. Cement 
floor, villanyvilágítás. 1916 W. 44th 
St., közel a Bridge Ave.-hoz, Cleveland. 
O. - 260. V, 61
""AUTOMOBIL JAVÍTÓ GARAGE ki-
adó a Buckeye Roadon. 10 gép részé­
re megfelelő hely. Érdeklődni: X’eres I 
Testvérek, 10302 Buckeye ltd.. Cleve- , 
land, O. 260, Xr, 61—64

FEL UJ OTT­
HONÁT MOST.

Ha nincs meg a pénze, hogy meg 
vegyen egy kész házat, hadd mutas­
sam megjönnek a legjobb módját,, 
könnyű lefizetéssel megvásárolni. A 
North-West oldalon a legjobb he­
lyeink vannak és nem számítunk ka­
matot a lottók fizetésénél. Felépítjük j

figyelem
asandő. Nagy fontossággá 

bír úgy házasulandók, mint szinte 
olyanokra, kik boldogtalan házas­
ságban élnek. Részletesen foglal­
kozik minden férfi ée női ideg­
gyengeséggel. vér, bőr és króni­
kus bajokkal, leirja az emlékező 
gyengeség okait: egyáltalán elő­
sorol minden, előforduló beteSrsé- 
get s annak mikénti gyógyítását 
Az Eskőr (Epilepsia) betegségnek, 
valamint gyógyításának külön lap 
van széniéivé. Ára bélyegekben 
15 cent. ajánlva 25 cent. Kiadva a

Német Gyógyintézet
által

684 UNION AVE., NEW YORK 
a kuruzslás meggátlása céljából. 
Bejegyezve 1860-ban. összhang­
ban a kongresszusi törvényekkel.

CIMET KÉRNEK a SZÜLŐ­
HAZÁBÓL.

Zeréner vagy Zirener nevű nagy 
bátyja és gyermekei Temesmegyé- 
ből címét kéri Czirenner József m.

KERESTE TÉS
KISíTJÁNOSXÉT keresem, ki férjé­

től külön él. 6—7 éves kis leánykája 
van és Olevelandban tartózkodik. Tu­
dassa velem címét, “özvegy asszony”, 
336 West Federal St.. Youngstown. O.

259—51

NYEZNTK BÁLINT keresi jóbarátját. 
NICK MIRKOVOT. aki legutóbb 147 
West End Ave., Detroit. Mich.-ben la­
kott. vagy ha valaki tud róla. kérem 
címét tudatni. Legutóbb irt 1915. elején 
Budapestre. Cim: Nyeznik Bálint. 204 
Ball St., Elgin. Ill. 259—61

házát saját terve szerint. Jöjjön sze- kir. csendörszázados, Szikszó, Aba-
mnlvpann JpIpWH Q Úö 19 Arii IrKvHtt .. TTuj torna, Hungary'.

Czabán Károlyt Ford str. Det­
roit, Mich, kérik rokonai, adjon 
életjelt s Írjon haza.

mély esen >délelőtt 9 és 32 óra között, 
vagy Írjon. Mr. Rudolf Szentivány, 
Room 314, — 81 East Madison St., 
Chicago/ Ill. 260—61

KERESEM GANZLER ISTVÁN. 
Veszprémmegye, bakonszentlásziői il­
letőségűt fontos hazai ügyben. Kérem 
öt. vagy ismerőseit, címét velem tu­
datni szíveskedjenek. Jós. Balta, 513— 
143rd St.. East Chicago, Ind.

260—61

CSöRGö JÁNOS, Borsodmegye, mező­
kövesdi illetőségű ismerősömet kere­
sem fontos ügyben. Kérem öt. vagy is­
merőseit. szíveskedjenek Síimét velem 
tudatni. Tamsula József, Box 162, Cly- 
mer. Pa. 259—64

KOX'ÁCS LAJOS. Szabolcsmegye. kis- 
várdai illetőségűt, vagy nejét Fabricius 
X'alériát keresem. Kérem őket, vagy a i 
róluk tudókat, hogy Írjanak nekem. — 
John Molnár. 36“ E. Princeton Ave.. 
Youngstown. O. 259—61 ,

HÁZAK, FARMOK, TELKEK 
ÜZLETEK ELADÓK.

Bármily ügyben bizalommal ér­
deklődhet, mert pontos és lelki- 
ismeretes közvetítést eszközlünk.

A. J. VILCSEK
8716 Buckeye Rd., Cleveland, O. 

Princ. 1465-K, Cedar 622.
h s p — á

Gondoskodnak ma már 
Óceán utasainak éjszakai nyu 
godalmáról. — N legnagyobb 
csatahajó is apró. csónak a 

jéghegyekkel szemben.

Az északi Atlanti Óceánt 
egész nyáron át jégtörő hajók 
kutatták kéresztül-kasul, hogy 
az északi tengeren hajózó uta­
sok nyugodtan elhassanak és ne 
kelljen félniök attól, hogy vala 
melyik éjszaka hajójuk jég­
hegybe ütközik.

Ezek a fantasztikus nagyságú 
halálthozó fehér jégszörnyete- 
Sek gyakran leúsznak egészen a 
38-ik szélességi fokig, Portugá­
lia napos éghajlatú fővárosáig, 
vag>- a Delaware öböl partjáig.

A kora tavaszi hónapokban 
az Atlantic óceánon látható jég­
hegyek óriási megfagyott viztö- 
az Atlanti óceánon láthtató jég­
mezőiről törtek le cs valamely 
áramlatba kerülve, leúsznak a 
melegebb vizekre. Newfound­
land partjain nem egyszer cso­
portokban találhatók az oda 
került jéghegyek. Európa észak 
nyugati partjainak meleg áram­
latai egészen az északi szélesség 
70-ik fokáig visszatartják őket. 
Az északi Csendes tengeren az 
északkeleti ázsiai partok kivéte 
lével nem igen fordulnak elő.

A napfényben ezer színben ra­
gyogó hófehér csodapalotáknak 
látszó jéghegyek a Grönlandot 
takaró - jégtömegből elszakadva 
nyomulnak előre. Még a régi 
egyiptomiak építészeti remekei 
sem hasonlithatók össze e csoda 
alkotásokkal, szivárványszínű 
oszlopaik szebbek a márványnál 
és semmiféle emberi alkotás sem 
versenyezhet tündéries, szeszé­
lyes, bizarr jégpalotáikkal. Felü­
letén a kék és zöld színek egy­
mást látszanak kergetni, a színes 
sugarak lesiklanak a jéghegyek­
ről és belevesznek a hullámok­
ba. De szellemszerü megjelené­
sük és a belőlük áradó hideg 
áramlat a tengerészeket halálfé­
lelemmel tölti el.

A jéghegyek rettenetes nagy­
ságáról némi fogalmat alkotha­
tunk, ha tekintetbe vesszük, 
hogy némelyik 445 lábnyira emel 
kedik ki a vizből és a vízből 
kint levő része mindössze egy 
hatod vagy hetedrésze az egész 
jéghegynek. | ,

Mikor a jéghegy útjára indul, 
rendszerint magával hoz egy 
hatalmas darab földomladékot 
is, mely azonban hamarosan le­
válik róla és az óceán fenekére 
kerül. Néha a jéghegy oldalra 
dűl vagy egészen is felfordul az 
olvadás által s központi sulyel- 
helyezkedése megváltozik. Ha a 
földomladék fölül kerül, gyor­
san keresztül olvasztja útját a 
jéghegyen át, miután a nap me­
legéből többet szív magába, 
mint a jég. Ha pedig a jéghegy 
oldalt dűl, akkor a földomladék 
azonnal leválik róla. Minden 
esetben elvesztik földrészüket, 
mielőtt messzire jutnának uta­
zásukban. Növényi vagy állati 
élet nincs a jéghegyen, kivéve a 
kis, csak nagyi tóüvegen át lát­
ható hernyókét, melyek néha a 
hónak piros szint adnak.

A déli sarkvidék jéghegyei 
nagyobbak, mint az északiak, de 
nem olyan magasak. Ezek a déli 
sarkvidéken elterülő óriási jég­
felület részei, melyek táblaszcrü 
alakban törnek le róla és tovább 
úsznak a déli vizeken. Egy sark- 

idéki kutató hajójáról hatvan 
óriási jégtáblát számlált meg, 
mig a messzeségben még több is 
látható volt.

LEVELE VAN A SZÜZLÖHA- 
ZABÓL.

LUDVIG ERNŐ «611 CLEVELANDI 
ES SVÁJCI FKOKUL«DOROGI 
KERÜLET HIVATALOS JELÖLTJE.
Bemutatkozása az Esztergomi Keresztény Nemzeti Egyesü­
let Pártjának szerdai választmányi ülésén. — Külpolitikánk 
fontossága. — Memorandum a határkiigazitó bizottsághoz. 

— A párt intézőbizottságának megalakulása.

Minden megjegyzés és kommen­
tár nélkül közöljük egyik eszter­
gomi újság alábbi cikkét. A sú­
lyos tévedéseket és elferdítése­
ket felesleges a clevelandi ma­
gyarságnak megmagyaráznunk. 
Mindenki tudja.

( ESZTERGOM, okt. 10; •— Az

minden igyekezetével azon . 
volt, hogy kapcsolatot te­
remtsen a külföld és hazánk 
között. Mandátumot ne vál­
laljon az. aki nem ért a 

külügyi dolgokhoz,
mert alegkisebb engedmény, a 
mit a külföldnek teszünk, vég-

Esztegomi Keresztény Nemzeti zetes következményekkel járhat 
Egyesülés Pártjának szerdán es- ránk nézve"

6 orakor a Kath. Legényegye­
sület nagytermében tartott né­
pes választmányi ülése nevezetes 
eseménye volt a csonka-várme­
gye politikai életének. A párt- 
szervezet, abely junius óta már 
több ízben tartott aktuális össze-

A Házban mint külügyi szak- ; 
értő óhajt szerpelni.

ígéri, hogy méltó lesz választói j 
bizalmára. Nemcsak, képviselő-! 
jük, hanem ügyvédjük, barát­
juk js lesz, akihez minden jogos

a vármegyéből.
A jelölt lelkesedéssel fogadott j 

szavai után Mátéffy Viktor ki-i

äÄÄÄS kívánsággá, nyugodtan jöh^ek

választmányi ülésen nagy lépé­
sekkel haladt előre kitűzött cél­
ja felé, midőn a választmány ke- e.,, , 
beléből intézőbizottságot kül- feííe“e,-..kofy a?,eddig szóbaho- 
dött ki, mely hivatva van a párt- - Jeloltek miert nem vállal- 

— z hattak a jeloltseget. Figyelmez-
tette a pártot, hogy az idő rövid, 
a választás határidejét f. hó 23- 
ra tűzték ki s igy az előkészüle­
tekre nincs sok idő. Midőn kéri 
a választmány támogatását Lud­
wig dr. megválasztásához, kije­
lenti, hogy a Keresztény Nem- i 
zeti Egyesülés Pártjában semmi 
botrány, panama nem volt és ha 
ennek csak csiráját is felfedezné 
a központ, az illető képviselőt a 
pártból még idejében kitessékel­
né. Erre azonban még nem volt 
szükség!

Palkovics László alispán fel­
szólalásában hangoztatta, hogy 
hivatalánál fogva nem politizál, 
Ludwig dr. megválasztásánál 
azonban a vármegye érdekéről 
van szó. Itt lesz az idő, amikor

élet eddigi nehézkes megnyilvá­
nulási formáját könnyebbé, egy­
szerűbbé tenni, egyszersmind a 
hivatasa körébe eső munkát 
gyorsan elvégezni s a. választ­
mány és a taggyűlés elé kerülő 
kérdéseket kellőleg előkészíteni. 
A választmányi ülés aktuális tár 
gya volt ezenkívül a dorogi vá­
lasztókerületben

f. hó 23,-ra kitűzött nemzet-
.. gyűlési képviselőválasztással

kapcsolatos ügyek megbeszélése. 
Vármegyénk területén a keresz­
ténypártnak csak Esztergomban 
van formálisan megalakult és 
tényleg működő pártszervezete 
s igy a dorogi választókerület 
választási előkészületei igen kö­
zelről érdeklik az esztergomi 
pártszervezet vezetőségét és vá­
lasztmányát.

A szerdai gyűlés nem várt 
fontos eseménye volt keresztény 
párt központja által a dorogi ke­
rület részére kijelölt hivatalos 
jelöltnek:

INGYEN EGY SZAKACSKÖNYVI 
Maeyaror«z&6 vagy Európa térképe 
bárkinek. Amerikai Nyelvmester és 
Angol-Magyar Levelezó 644 levéllel 
$2.00 GARTNER LAJOS legmegbizha- 
tóbb közjegyzői, pénzküldési, hajó­
jegy és jogügyi Irodájában, 401 East 
80th Street, New York. Jutányos ko­
rona és dolláf átutalások American 
Express checkel. Felvilágosítás In­
gyen. TeL Rhinelander" 7476.

OKTATÁS.
KISH FERI* karmester hajlandó 

bármiféle muzsikálást és tanítást el­
vállalni. jutányos áron. 25 Strawberry 
St. Uniontown. Pa. 261 62

Dr. Farka» Dezsőnek Cleveland, 
O. feladó Bokros Béla tanár Bu­
dapest.

Bellán Györgynek Cleveland, O. 
feladó: Bányai Mátyás Békéscsa­
ba.

Firtik Jánosnak Gáliéin, Pa. fel­
adó Kranyák János Szikszó.

JOGI TA2M08.

Q.B. STONE

KERESEM SÜTŐ IMRE. Hevesme-1
gyei illetőségű. West X'irginiában tar- c . , r n . Dn
tózkodó sógoromat. Kérem öt. vagy a 541 Society for Savings Bank Bldg.,

Magyarul beszélő an-

?cl ügyvéd uj cime: 
22 Leader-New* Bldg. 
Superior and East 6th St. I rod a - telefon : 

Main 7090. Cent. 1383. Lakás: Princeton 
2318-L.„

Ba E. V A R G A
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

kik tudnak hollétéről, cimét velem tu 
dassák. Józsa Béla, 2402 E. 29th St. 
Lorain, O. 260—61

Cleveland. O.
Telefon: Central 299-W., Main 2867

KOVÁCS JÓZSEF és KOZAN IST­
VÁN. Zalamegyn. -novaji illetöségüeket 
keresem, akik South Bethlehem. Pa.- 
ban tartózkodtak. Cim: Box 55, Euclid. 
O. 260—62

KRAJNYÁK JULI (Bodrog-Zsadány) 
•testvéremét keresem. Férjezett Frenk 
ÍKnác Zemplénin egye Bodrog-Halászi- 

j>ból. Tudtommal New Yorkban laknak. 
Kérem Írják meg a elmet Vajócky Ká- 
eolyné, Box 567, Girard, O.

261—63

Iroda alapi Itatott 2 904-ben.
PÄPP MIKLÓS

Ogyréd ée Jogtanácsos
1983 WEST 25eh STREET, 

CLEVELAND, O. 

Telefonok:
Llecoln 2601. Ceat. 2058.R.

A MENYECSKE CSÓKJA ÉDES 
DE ANNÁL 15 JOBB A

A legjobban fogyó dohány az 
itteni piacon, azért, mert a leg­
jobb. Követelje meg boltosától, 
Hogy a Négyest árusítsa, vagy 
ha ő nem tartja, hozassa meg* 
egyedül. Ára 1000 mértföldig 26 
cent csomagonként bérmentve 
szállítva. Minden csomagban 4 
ajándék szelvény van.

Cim:
JAKAB ÉS TÁRSA

423 East 5th St. New York Cit,

TTsjT^Öl

A GERZSENYI 
Patikában
leglelkiismeretesebb kiszolgálás­
ban részesül mindenki. Tanácsra 
szoruló honfitársaink forduljanak 
bizalommal hozzánk, szives örö­
mest állunk szolgálatukra bármi­
lyen bajukban.

Nagy választék
cikkből, ami egy Jő patikában 
található.
ORVOSI VEVÉNYEK PONTOS 

KITÖLTÉSE.

GERZSENYI
GYÓGYSZERTARA 

BUCKEYE RD. ÉS E. 116th ST., 
CLEVELAND, O.

'  hsp—áll.

Dr. Ludwig Ernő volt svájci 
és amerikai magyar fő­

konzulnak
bemutatkozása és tájékoztató 
beszéde.

Az emlékezetes gyűlés lefolyá­
sa a következő volt: Dr. Mike 
Lajos pártelnök -megnyitójában 
kijelentette, hogy bár az Eszter­
gomi Kresztény Nemzeti Egye­
sülés Pártja az utóbbi időben 
ritkábban tartott is összejöve­
teleket, de amikor szükség volt 
a párt munkájára, mindig ösz- 
szegyült. Most a dorogikerület­
ben 30 napon belül megejtendő 
választás ügye tette aktuálissá a 
választmány egybehivását. Ad­
dig is, mig a pártszervezet az 
egész megyében megalakul, az 
esztergomi pártnak kell intéz­
kednie a zászló diadalának biz­
tosítása érdekében.

Bejelentette a választmány­
nak, hogy a központ Dr. Ludwig 
Ernő főkonzult jelölte a dorogi 
kerületbe. Az illusztris jelölt 
most 46 éves. Tiz évig volt az 
Északamerikai Egyesült Álla­
mokban a magyar nemzet képvi­
selője s különösen a munkáskér­
dések megoldása körül fejtett ki 
élénk tevékenységet.

Az ő érdeme, hogy Amerika 
oly sokat tett Szibériában 
sínylődő magyar hadifog­
lyaink hazaszállítása érde­

kében.
Egymaga több millió dollárt 

gyűjtött e célra. Mint szakértő 
a külügyek terén, a keresztény- 
pártnak eddig is nagy szolgála­
tokat tett. melyeket a központ 
avval kívánt honorálni, hogy 

; hivatalos jelöltjévé tette Lud- 
j wig dr.-t.

Az elnök indítványára három- 
| tagú küldöttség ment a jelöltért, 
akit felkértek, hogy a választ- 5 mányi ülésre jöjjön el s igy a 

j helyi párt több emberével megis- 
I inerkedihessék. Dr. Ludwig nem­
sokára megjelent a teremben 
Bartos János volt kormánybiz­
tos, Palkovics László alispán, 
Dr. Antónv Béla polgármester, 
Dr. Fehér Gyula prael.-kanonok, 
Dr. Gerencsér István,

diplomáciai összeköttetések­
re lesz szükség,

hogy e csonka-vármegye régi 
határait visszanyerje. Eszter­
gom vármegye a közel jövőben 
küldöttséget óhajt meneszteni a 
Vácon székelő határkiigazitó bi­
zottsághoz. E küldöttség vezeté­
sére és angol nyelvű memoran­
dumának elkészítésére sikerült ■ 
megnyerni Ludwig dr. urat. | 

Grumann László. a választ- j 
mápy nevében üdvözölte a jelöl-; 
tét. ígérte, hogy a helyi pártszer 
vezet mindent el fog követni a 
zászló győzelme érdekében. 
Hogy eddig mit sem tehetett, 
annak oka az volt, hogy nem 
láttunk tisztán, mert csaknem 
napról-napra uj jelöltet emleget­
tek.

Gerencsér dr. nemzetgyűlési 
képviselő az országos párt nevé­
ben kérte a választmány meleg 
támogatását. Ludwig dr.-t elő­
ször — úgymond — egy bara­
nyai kerületbe szánták. Feltét­
len szükségünk van rá a Ház­
ban, mint külpolitikai szakértő- 
re- ‘

Helyes külpolitikától függ 
hazánk integritása. Nekünk 
most elsősorban politikai 
téren kell ezért dolgoz­
nunk. Ludwig dr. legutóbb 
az elnyomott nemzetek gen­
fi kongresszusán képviselte 

hazánkat
s hogy mily értékes egyénisége 
ő közéletünknek, mutatni fogja 
az, hogy legtekintélyesebb poli­
tikusaink jelennek meg majd a 
kerületben támogatására.

Miké dr. köszönő szavai után 
az illusztris vendégek eltávoz- í 
tak és a párt áttért, a tárgysoro-1 
zat második pontjára. Az elnök 
kifejtette, miért van szükség az 
elnök mellett állandóan működő 
szükebb testület, az u. n. intéző­
bizottság megalakítására, mely 
sürgős ügyekben határoz, majd 
a választmány és az intéző-bi­
zottság viszonyát tisztázta. A bi­
zottság megalakítása után a vá­
lasztmányi ülés véget ért és a 
megválasztott kilenctagú bizott­
ság tartotta meg alakuló gyű­
lését.

ÉRTESÍTÉS.

Viktor nemzetgyűlési képviselők 
és Salomváry központi párttit­
kár kísértében. A belépőket 
élénk éljenzés fogadta.

Az elnök felkérésére most Dr 
Ludwig Ernő állott szólásra. 
Megemlítetté, hogy 25 évet töl­
tött külföldön és

Harrisburg, Steelton,. Lebanon és 
környéke, valamint Philadelphia, 

Mátéffy i Bethlehem és környékén lakó ma-

^ hi* c—ÍU,

FARMOK minden nagyságban eladók, vagy városi birtokért elese- 
relendok. E farmok teljesen fel vannak szerelve, lovakkal, tehenek­
kel, gépezetekkel és terményekkel.
THE WESTERN RESERVE FARM AGENCY COMPANY
Second National Building, No. 1. Randall Block,

WARREN, OHIO. CHARDON, OHIO.

gyarságot értesítjük; hogy a közeli 
napokban johnstowni irodánk veze­
tője, JAKzXB ANDRÁS ur meglá­
togatja olvasóinkat előfizetések bc- 
kollektálása végett. Az olvasók , tá­
mogatását kérve, maradtunk 

szívélyes üdvözlettel
A SZABADSÁG KIADÓHIVATALA.
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he—ti] l

LEGÚJABB MAGYAR NÓTÁK ,
és operettek kottáit 5 centtől fel­
jebb. valamint nehány kitűnő óhazai 
hegédüt. húrokat, rendkívül olcsón 
vehet. Ugyanott hegedű és zongora-

MUélC STUDIO
2»18 Lincoln Ave., Chicago, III. 

Telefon: Lake view 4676.
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EGY MILLIÓ 
KORONÁT
OSZTUNK SZÉT
a Szabadság 30 éves jubileuma alkalmára előfizetőink 
között. A kiosztás addig tart, amig az 1,000.000 koro- 
nányi összeg ki nem kerül. Mindenki saját érdekében 
cselekszik tehát, ha példátlanul álló ajánlatunkat azon­
nal kihasználja.

Teljesen mindegy, hogy központi irodánkba küldi-e 
a pénzt, vagy pedig képviselőinknek és ügynökeinknek 
fizet. Az 1,000.000 koronából minden egyes előfizetőre 
esedékes részt, minden késedelem nélkül kézhez kapja.

QA éves jubileumunk alkalmával legőszintébb vá- 
gyünk, hogy az amerikai-magyarság újabb ez­

reivel szaporodjék a Szabadság tábora. Nagy előfi- 
-zető-szerző kampányt kezdünk olvasóink táborában. 
Mindenki szerezzen egy-két előfizetőt s hálánk jeléüi 
külön jutalomban részesítjük.

20 KORONÁT KAP
MFNHFN e*°f'zet°nk. aki félesztendőre meg-
iflJ.lllyr_.il újítja előfizetését, vagyis 3 dollárt 
beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a Szabadság helyi 
képviselőjének; vagy ügynökének. Az összeg lefizetése 
után, a központi iroda, posta utján azonnal megküldi 
teljesen ingyen a jubileumi ajándékot.

50 KORONÁT KAP
előfizetőnk, — a legújabb kibocsáj- 
tásu magyar ötvenes bankó formá­

jában, — aki egész esztendőre újítja meg előfizetését, 
vagyis 6 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a 
Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. Az 
ötven koronás bankót a központi iroda azonnal meg- 
küldi.

MINDEN

100 KORONÁT KAP
MINHFN egész éves uj élőfizető és aki az elö-
lfll*!lyJu«l! fizetést szerzi, az külön ötven koro­
nát kap. Aki tehát beküldi saját előfizetését egy évre 
és szerez a Szabadságnak egy egész éves uj előfizetőt, 
az maga is kap egy darab legújabb kibocsájtásu ropogós 
százas bankót, teljesen ingyen.

I J I előfizetők részére nyújtott kedvezményünk 
tehát a következő: Aki y2 éves előfizetőt sze­

rez, az kap a saját részére 20 koronát, az uj előfizető 
részére 50 koronát. Aki egész éves előfizetőt szerez, 
az kap a saját részére 50 koronát, az uj előfizető ré­
szére 100 koronát. MINDENKI ANNYISZOR 20 és 
50 KORONÁT KAP, ahány előfizetőt szerez!

VEGYE KI A
a- yRFS7FT minden egy®s előfizetőnk a Szabadság

1 jubileumi ajándékából, mert az a cé­
lunk, hogy minden egyes előfizetőnk részesüljön ebből 
a .MILLIÓS jubileumi ajándékunkból épp úgy, 
ahogy minden előfizetőnk igaz gyönyörűségére meg 
fogja kapni az 1922-.diki esztendőre szőlő

NAPTÁRUNKAT
melyet 4 színben nyomtatott pompás képes hatalmas 
serege fog díszíteni és amely tartalom tekintetében is 
olyat nyújt, aminőhöz még csak távolról hasonlót sem 
nyújtott mindmáig a világ egyetlen újságja sem.

A nők barátja
(PIRULÁK ALAKJABAN) 

Használja í>a is a NŐK BARÁTJÁT, 
mert az a női: lertiztosabban ható házi- 
szere hayi rendeilenesséReknéL pőtolha- 
tat.an szer vitelös állapotban levőknél, 
a korai erycrmekszüléy meetí ‘lására 
Meghűléstől és rossz vénöl 
hfyi rendellenességeiméi s mind mnemü 

fiJd*taialcn&l. At ára postai 
. ««tintással együtt $1.1». Küldje a pénit 

e címre:
ÍRDEKY KÁLMÁN gyógyszer-avZro* 101« Liberty Ave., "WtStffi™;.

RÉZ CSÖVEZET MELEGÍTÉS 
CÉLJÁRA

.MMUfOe réz-csövezet állandó raktára.
V égezze önmaga plumber munkáját

Mi mindenkinek árulunk.
PLUMBERS SUPPLY CO.

433 Liberty Ave. Pittsburgh, Pa.
írjon árjegyzékért. Ingyen küldjük.
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A japán 
szeeskLH

UJABE
A gyilkos 

’kéztcl

TOKIO, 
koka, az 
aki a mult I 
ta Takashi I 
elnököt, csaj 
szeesküvők 
dénáron- el I 
alól a libel 
köt.

Mindenfell 
öltözött féri 
mélyazonossl 
megállapitad 
vasutálIomáJ 

.távozni abbl 
mikor Nakn 
mellébe döi !j

A hatósa« 
ez az embe^. 
értelmi szeri

Hara mirf 
óra 30 pere 
utazni, hogy 
Siyuka-párt 
lésén. Az ál| 
várakoztak 
uak vezérel j 
Motoda, voll 
niszter, Heil] 
Matsuda és

Amint E| 
átment' az 
Nakoka ráüt; 
tással: 
markolatig 
a miniszteri 
kard átszuril

A gyilkos! 
az összéroskl 
köt pedig a! 
bájába vittél 
gélyben rés 
pedig' lakásé 
érkezése uta| 
meghalt.

Sajonji ni| 
kióba érkeze 
márkival, a 
kozott a csá| 
uj kormául' 
Yagamata 
nagy, a bird 
nácsának és | 
fréfiak taná-i 
tegsége mii 
részt a tan;J 
rahan vau 
várják Maist] 
nácskozás u;| 
kormány 
semmi esetr-j 
addig, mig 
nem történik I 
hogy Sajónj | 
kormány fej. 
el fogja-e föd 
zatást? Makin 
varmester nrj 
miniszterelnöd 
latosan.

Ryichi Nai. 
ke.volt azokü 
trónra vissz. i| 
harcoltak és 
ga is gyilkost

FURFAM

LOS ANGI 
L. R. Kimmé 
hamisításért 
egytől tizen-j 
fegyházat 
Quentin íegy| 

A megyei 
ahonnan azea 
múlva moso d 
még “good bj 
ajtóőrnek.

A turpisság 
óra elmúltáid 
kor állapitól:, 
egyik látogat| 
a szabályszev 
ni kezdtek, 
belépőjegyet, 
hogy egy emíj 
elkérte tőle, 
töntisztviselő 

A látogatni 
seggel odaad tf 
börtöntisz tvisd 
távozott. A 
tóttá, hogy 
volt, akinek iíj 
került a sza| 
egyidőre

fel ■F1

I


